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Vedorig in Sdiumv sta prileti 
z novimi hujskaškimi pohodi

Ko so preteklo sredo z velikim hrupom 
pozivali prebivalstvo Celovca na tako 
imenovano »Grosskundgebung« za nede­
ljivo Koroško in potom propagandnega 
avtomobila najavljali, da bo deželni gla­
var VVedenig »poročal« o londonskih po- 
gajatiilh za avstrijsko mirovno pogodbo, 
je bilo že v naprej jasno, da bodo We- 
denigova izvajanja polna hujskanja proti 
koroškim Slovencem in novi Jugoslaviji. 
Tudi je bilo jasno, da Wedetilgov govor 
ne bo drugega kot predvsem klevetanje 
nanrednega gibanja slovenskega ljudstva 
na Koroškem, ki se v okviru Osvobodil­
ne fronte za Slovensko Koroško bori za 
svojo nacionalno in socialno osvoboditev.

V svojem govoru, s katerim je hotel 
ovreči »laži« dr. Beblerja, je gosnod We- 
d^riig v svojem velikem navdušenju šel 
oČttno predaleč, kajti nehote so mu ušla 
nekatera priznanja, ki nedvomno potrju­
ješ izvašnia jugoslovanskega zastopni­
ka dr. Beb'erja, hkrati pa razkrinkujejo 
laži avstrijskega zunanjega ministra dr. 
Gruberja.

Tako je Wedenlg v svojem »znameni­
tem« govoru v Landhaushofu med drugim 
priznat, da »v deželnem zboru in vladi 
vsekakor ni nobenega elana OsvobodMmj 
fronte«. S temi besedami VVedenig jasno 
potrjuje ugotovitve dr. Beblerja, da ko­
roški Slovenci nimajo možnosti, da bi v 
javnih ustanovah zastopali svoje nacio­
nalne in socialne interese. Svetovni jav­
nosti je rrnano,. da je Osvobodilna fronta 
edina organizacija, ki Je na podlagi svoje 
dosledne borbe za pravice slovenskega 
ljudstva na Koroškem upravičena, da za- 
stona interese koroških Slovencev. Na 
podlagi tega pa je tozadevno priznanje 
vVedeniga v očitnem nasprotju s trditva­
mi dr. Gruberja, ki jc trdil, da zavzema­
jo koroški Slovenci odločilna mesta v 
vseh uradih in ustanovah.

Nadalje Wedenig tudi ni mogel mimo 
tega, da ne bi — čeprav z nekoliko spre­
menjenimi besedami — ponovno grozil s

koroškimi pestmi ter z izselitvijo koro­
ških Slovencev, ki se borijo za svoje naj­
osnovnejše pravice. S tem se je znova po­
stavil v isto vrsto s svojim nacističnim 
predhodnikom Pieschem, ki je že marca 
leta 1946 kot takratni deželni glavar iz­
javil, naj se narodno zavedni koroški Slo­
venci, ki se borijo za svoje življenjske 
interese, »preselijo na jug«. Prav tukaj pa 
je VVedenig zašel spet tako daleč, da je 
nehote pokazal svojo slabo stran, ko je 
poudaril, da on ne bi ostal v državi, ki 
mu ne ugaja, ter bi državo, v kateri se 
ne počuti dobro, zapustil. Po vsem tem 
se je moral Wedenig v Hitlerjevi »Veli­
ki Nemčiji«, ko je kot zaupnik DAF 
upravljal bivše socialistične konzutne, 
prav dobro počutiti, kajti nikdar ni za­
pustil te države, pač pa je izrazil svoje 
veselje nad priključitvijo Avstrije k Nem­
čiji.

Značilno za ta Wedenigov govor, ki bi 
baje moral predstavljati poročilo o poteku 
londonskih pogajanj za avstrijsko mirov­
no pogodbo, pa je dejstvo, da VVedenig 
najvažnejšega dela konference — novih 
jugoslovanskih predlogov — sploh ni 
omenil. Ni jih omenil zaradi tega, da pre-

Nlkakor ni naš namen, da bi se v na­
šem listu baviti s prireditvami in zboro­
vanji avstrijskih reakcionarnih plasti in 
velenemških šovinistov. Toda potrebno 
se nam zdi, da kljub temu omenimo tako 
imenovano »Grenzlandkundgebung«, ki so 
jo velenemški šovinisti v OeVP preteklo 
nedeljo priredili v Železni Kapli. Reakcio­
narni tisk je poročal, da je prebivalstvo 
Železne Kaple na tem »velikem« zborova­
nju »manifestiralo zahtevo obmejnega 
prebivalstva, da pri odločanju o usodi te 
dežele nihče drugi nima odločati kot volja 
ljudi, volja večine te obmejne dežele«. 
Izmišljenih velikanskih številk t> udeležb!

mentu s pomočjo krščansko-demokratske 
večine.

Atlantski pakt je napadalni pakt. Italiji 
odvzema nacionalno neodvisnost in jo ti­
ra v razne usodne pustolovščine. V ime­
nu demokratične opozicije je Nenni od­
klonil zahtevo vlade za priključitev Italije 
k atlantskemu paktu in zahteval, naj v’a- 
da razglasi in izvede o tem ljudski refe­
rendum.* V zaključku svojega govora je 
Nenni izjavil, da se bo demokratična opo­
zicija z vsem italijanskim ljudstvom bori­
la proti atlantskemu paktu prav tako od­
ločno, kot so se italijanski antifašisti bo­
rili zoper nacifašlzem.

eno uro. Na protestnem zborovanju, ki 
se ga je udeležilo nad 200.000 delavcev, 
so sprejeli resolucijo, v kateri poudarjajo, 
da se bodo delavci borili proti atlantskemu 
paktu za mir in neodvisnost Italije.

Rim, (TASS). V Riin je prispela dele­
gacija iz Milana, ki je v imenu delovnih 
ljudi Lombardije izročila predsedniku re­
publike protestno pismo proti vključitvi 
Italije v atlantski pakt.

V Rimu so na zidovih napisi: »Italijan­
ska mladina se nikoli ne bo borila proti 
Sovjetski zvezi«, »Proč s atlantskim pak­
tom, ki je pakt vojne«, »Gospodje v vladi 
se boste morali boi iti sami« iu drugi.

bivalstvu ne bi bilo treba povedati, da }e 
Jugoslavija stavila svoje nove predloge v 
interesu miru, v interesu čimprejšnje skle­
nitve mirovne pogodbe z Avstrijo in s 
tem tudi v interesu avstrijskega ljudstva. 
Smatral je za mnogo bolj primemo, da je 
hujskal proti volji Jugoslavije za spora­
zum, da je jugoslovanske narode In nji­
hovo vodstvo psoval kot »nacionalsocia­
liste v sosednih deželah« in s tem podpi­
hoval naciona'no mržnjo do koroških S’0- 
vencev, ki se bore za svoje pravice. Temu 
je služila tudi njegova hujskaška trditev, 
da »koroški Slovenci tudi mnogokrat raz­
vijajo veleizdajalsko delavnost«. Tudi s 
tem diskriminiranjem koroških Sloven­
cev, ki ga Je dr. Gruber svoječasno sov­
jetskemu zastopniku v Londonu skušal 
utajiti, je hotel Wedenig zanetiti nov šo­
vinizem, ki je prišel do izraza že na 
»Kundgebung« sami v obliki različnih 
medklicev in protislovenskih izpadov.

Sličnih »Kundgebung« pa ima Wedenig 
po Slovenskem Koroškem predvidenih 
danes in jutri še več. Očitno je, da bodo 
služile istemu namenu: neteniu šovinizma 
in nacionalne mržnje do koroških Sloven­
cev.

»domovini žvestega prebivalstva«, ki jih 
avstrijski reakcionarni tisk običajno rad 
navaja ob takšnih »Kundgebung«. se 
tokrat niso upali napisati, ker je Iz peščice 
šovinistov in neofašističnih BHS-ovcev, ki 
so prišli poslušat starega velenemškega 
hujskača, pač težko napraviti prepričljivo 
okroglo številko. Tega pa iz razumljivih 
vzrokov tudi niso mogli zapisati, da je 
prav prebivalstvo iz Železne Kaple in 
širne okolice svoje prepričanje in svojo 
voljo, predvsem pa svojo nesporno pri­
padnost k celokupnemu slovenskemu na­
rodu izrazilo že takrat, ko se je v velikan­
skem številu aktivno udeležilo narodno­
osvobodilne borbe slovenskega naroda, 
saj je dala Železna Kapla In okolica naj­
več partizanov in prav v teh gorskih kra­
jih skoraj ni bilo hiše, ki ne bi bila pod­
pirala partizanske borbe.

Kot govornik na nedeljskem »zborova­
nju« oziroma na »Grenzlandkundgebung« 
je nastopil vpokojeni minister ing. Vin­
cenc Schumy, ki ga vsi koroški Slovenci 
poanamo kot germanizatorja in bivšega 
sodelavca vojnega zločinca Maler-Kai- 
bitscha.

Da Schumy v vseh svojih govorih ne

London. — V nadaljevanju londonskih 
pogajanj so namestniki zunanjih ministrov 
štirih velesil sklenili, da nadaljujejo de­
bato o mejah in reparacijah. Zedinili so 
se. da kot podlago za to debato vzamejo 
jugoslovanske predloge z dne 24. februar­
ja 1949.
i

Britanska delegacija, ki je konec pre­
teklega tedna stavila svoje predloge k 
vprašanju pravic slovenskega prebival­
stva v sedanji Avstriji, ni vztrajala na 
tem, da bi tudi te predloge vzeli kot 
podlago za diskusijo.

Namestniki so nato pričeli razpravljati 
o drugi točki jugoslovanskih predlogov, 
ki predvideva jamstvo politične, gospo­
darske in kulturne avtonomije za oid del

zna drugega kot da hujska proti koroškim 
Slovencem in kleveta njihovo narodno 
osvobodilno borbo, vemo. Tokrat pa je to 
hujskanje doseglo svoj višek. Njegove iz­
jave »Titovi partizani so prišli, da osvaja­
jo, ne pa da osvobajajo« in »Z OF rovari 
na Koroškem očiten neofašizem« najginb- 
lie žalijo čustva vseh slovenskih antba- 
šistov in so tako podle in nesramne, da 
so vzbudile silno ogorčenje pri vsem na­
prednem in demokratičnem prebivalstvu. 
Ves svet ve, da na Koroško ni »prišel« 
noben Titov partizan, da bi »osvajal«, 
temveč da so se koroški Slovenci v sk’o- 
pu Titove armade borili proti fašistične­
mu nasilju in še pred prihpdom angleške 
okupacijske armade osvobodili ozemlje 
Slovenske Koroške izpod fašističnega jar­
ma. Svet pa tudi ve, kje je bil v tem času 
gospod Schutny. — Prav tako jc splošno 
znano, da so koroški Slovenci kot aktiv­
ni borci v vrstah Titovih partizanov ali 
s tem, da so neposredno podpirali na­
rodnoosvobodilno borbo, ki Jo je vod’!a 
Osvobodilna fronta za Slovensko Koro­
ško, edini na ozemlju senžermenske Av­
strije nudili nacifašizmu učinkovit odpor. 
Koroški Slovenci ood vodstvom Osvobo­
dilne fronte za Slovensko Koroško tudi 
danes vztrajalo v svoji borbi orntl vsem 
ostankom fašizma, proti fašistični ozPo- 
ma nacistični ideologiji, ki se v tako ime­
novanem »Bund der heimattreuen S(M- 
kJimtner« in njegovimi »VVurfkomanda- 
mi« ponovno poživila ravno zato, ker jo 
netijo hujskaški govori Pchumy-ja, Wede- 
niga in drugih šovinističnih nestrpnežev 
in hujskačev.

Prav tako je znano, da je Schumy na 
vseh svojih dosedanjih položajih smatra! 
za svojo najnujnejšo nalogo, da hujska 
proti koroškim Slovencem. Že 1922. leta 
je pozival na teror nad koroškimi Slo­
venci, ko je na landbundovskem zboro­
vanju v Žitarl vesi izjavil: »... če bodo 
itneli (koroški Slovenci Op. ur.) kakšno 
zborovanje ali priredili kakšno igro, jih 
na vsak način razbijte!« V nekem članku, 
ki ga je napisal in objavil preteklega le­
ta, navaja Schutny kot smernico za »zve­
stobo do domovine« zahrbtni naoad neo­
nacističnih VVurfkomand na miroljubno 
manifestacijo koroških Slovencev dne 16. 
marca 1947. leta v Železni Kapli, kjer so 
bili napadalci — člani Wurfkomand — 
ki so izvedli to »domovini zvesto« de­
janje, v veliki večini inozemski fašistični 
DP-jevci.

Iz tega je jasno razvidno, da so Schu* 
tny in njegovi somišljeniki ostali to, kar 
so vedno bili: germanizatoril slovenske­
ga ljudstva na Koroškem. To nam tudi 
prikazuje, da sc jih držijo vsi znaki stare 
veleneinške ter tudi neofašistične ideolo­
gije. Ta ideologija prihaja do izraza pred­
vsem v njihovem zadržanju napram kor>- 
škim Slovencem in njihovemu napredne­
mu gibanju v Osvobodilni fronti za Slo­
vensko Koroško.

Slovenske Koroške, ki bi ostal pri Av­
striji.

Sovjetski zastopnik Zarubin je znova 
podprl jugoslovansko zahtevo po vzpo­
stavitvi avtonomne pokrajine v tistem de­
lu Slovenske Koroške, ki ne bi bil pri­
ključen k Jugoslaviji.

Britanski zastopnik James Marjori- 
banks je temu nasprotoval In izjavil, da 
na Koroškem samem nihče ni zahteval 
vzpostavitve slovenskega avtonomnega 
ozemlja. (Znano pa je, da slovensko ljud­
stvo na Koroškem v številnih resolucijah 
Svetu namestnikov zunanjih ministrov v 
Londonu v celoti odobrava jugoslovanske 
predloge in zahteva, da jih namestnid 
sprejmejo kot podlago za nadaljnje raz­
pravljanje. Op. ur.)

Pogajanja se nadaljujejo.

Demokratična opozicija proti vključitvi 
Italije v atlantiski pakt

Rim, 13. marca. Dopisnik Tanjuga po­
roča: Prvak italijanske socialistične
stranke Pietro Nenni je v parlamentu med 
razpravo o zunanji politiki vlade obtožil 
De Gaspcrijevo vlado, da jc samovoljno 
zapletla Italijo v atlantski pakt. Poudaril 
je, da predsednik vlade De Gasperi ni ho­
tel obrazložiti pred parlamentarno komi­
sijo za zunanje zadeve podrobnosti o vo­
jaških in političnih obveznostih, ki jih jc 
sprejela Italija s tem, da jo stopila v 
atlantski pakt. Nenni je trdil, da je Do 
Gasperi storil to zato, ker hoče pristo- 
pitev k atlantskemu paktu vsiliti parla-

Prsiesine akcije italijanskega delovnega ljudstva
^ iz vseh krajev Italije poročajo o mno­
žičnih demonstracijah delovnih množic 
zoper vlado, ki je zapletla Italijo v atlant­
ski pakt.

Pred poslopjem italijanskega parlamen­
ta so bile velike mladinske demonstracije. 
Na poziv Zveze italijanske mladine pa je 
nad 10.000 mladincev demonstriralo pred 
ministrstvom za zunanje zadeve. Proti 
mladincem, ki so nosili transparente z na­
pisi »Nočemo vojne — borili se bomo za 
mir«, Je vlada poslala policijo, ki je ranila 
več demonstrantov, mnogo pa jih je are­
tirala.

V Milanu $o delavci ustavili delo za

Hujskanje velenenških pronanandistov 
ne bo strlo borbe koroških Slovencev

Sovjetska zveza še nadalie podpira 
Jugoslovanske zahteve
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Imperialisti hočejo ponovno preprečiti 
sklenitev mirovne pogodbe z Avstrijo

Pod tern naslovom prinaša »Ljudska 
pravica« članek, v katerem je med dru­
gim rečeno:

Do sedaj so predstavniki zapadnih sil 
na vseh konte renčali, kjer so razpravljali 
o mirovni pogodbi za Avstrijo, s svojim 
trdovratnim odklonilnim stališčem do za­
konitih teritorialnih in rcparacijskih zah­
tev FLR Jugoslavije onemogočili skleni­
tev mirovne pogodbe. Zapadne sile pid 
vodstvom ZDA na vseh mednarodnih 
konferencah podirajo temelie miru v sve­
tu in poleg tega Sklepajo še nove napa­
dalne bloke. Značilen je primer s tržaškim 
guvernerjem. Zapadne sile so odklonile 
guvernerja, ki so ga same predlagale sa­
mo zato, da so okupacijske čete še nada­
lje ostale v Trstu. Brez dvoma imajo za- 
padne sile tudi z Avstrijo daljnosežne im­
perialistične načrte in so zainteresirane 
na nadaljnji okupaciji Avstrije.

Nobena tajnost ni več, da zapadne oku­
pacijske sile pripravljajo pod vodstvom 
ZDA nov »anšlus« Avstrije k zapadni 

Nemčiji in da so v ta namen sklenile že 
več gospodarskih pogodb, kakor jih je ne­
koč sklepal Goring. Če pa pri vsem tem 
še upoštevamo, da v Biconiji obnavljajo 
vojno industrijo ter da v Avstrlii in za­
padni Nemčiji postavljajo na odgovorna 
mesta naciste, je potem tudi jasno, zakaj 
predstavniki imperialističnega tabora za­
virajo sklenitev pravičnega in demokra­
tičnega miru z Avstrijo.

Te svoje imperialistične načrte uresni­
čujejo zapadne sile preko avstriiske vla­
de, ki je orodje v njihovih rokah. Znano 
Jc, da kancler Figi, neposredni naslednik 
Schuschnigga in Dolfussa, ki sta ugladfla 
pot Hitlerju, danes hlapčevsko služi an- 
glo-amerlškim imperialistom. Taka av­
strijska vlada se je zato postavila v vpra­
šanju sklenitve mirovne pogodbe na sta­
lišče, ki najbolj odgovarja interesom za­
padnih sil. Za avstrijsko reakcijo ni važ­
no ali sklenejo pravično mirovno pogod­
bo ki bi pripomogla k prijateljskemu sode­
lovanju z Jugoslavijo, ona hoče skleniti 
samo tako mirovno pogodbo, ki bo od­
govarjala ameriškim interesom in Srednji 
Evropi. Sicer pa je avstrijski minister 
Gruber v zvezi z londonsko konferenco 
Izjavil dopisniku »United Prcssa«, da Av­
strija »nima interesa, da pride za vsako 
ceno do mirovne pogodbe ...«

Nastop Gruberja pred namestniki zuna­
njih ministrov v Londonu je bil ponovni 
dokaz, da avstrijska reakcija ne želi pra­
vične mirovne pogodbe. Z odklonitvijo ju­
goslovanskih predlogov, brez slehernih 
utemeljenih argumentov, je avstrijska 
vlada dokazala, da odklanja prijateljsko 
sodelovanje z Jugoslavijo. Karakteristi­

čen za nepomirljivega duha avstrijske 
vlade je odgovor dr. Beblerja gospodu 
Gruberju: »Tisto, kar povzroča skrbi, je 
duh, ki izvira iz tega ravnanja, in to je, 
da tli niti sledu obžalovanja zaradi trplje­
nja, ki so ga avstrijske čete povzročile 
sosednim slovanskim narodom, niti želje, 
da se ustvari podlaga za dober in trajen

sporazum z njimi na podlagi pravične re­
šitve vprašanje meje .,.« Brez dvoma, da 
je tako stališče avstrijske vlade v popol­
nem nasprotju z najosnovnejšimi principi 
demokracije in da kaže pomanjkanje sle­
herne želje po utrditvi miru v svetu.

Pri vsem tem pa je vsega obsojanja 
vredno tudi pisanje avstrijskega napred­
nega tiska. Namesto da bi zavzel načel­
no stališče do tega vprašanja, je začel 
s podlim podtikanjem Jugoslaviji: »Če mo­
ra Avstrija biti tista, ki naj plača Titovo 
izdajstvo nad grškimi partizani« in podob­
nim pisanjem, ki jc značilno za reakcio­
narno propagando. Poslanec Komunistič­
ne partije Avstrije v koroškem deželnem 
zboru Kazianka jc februarja glasoval za 
brzojavko dr. Gruberju, v kateri skupno 
s koroško reakciio zahteva nedotakljivost 
sedanjih meja. Tega klečeplazenja pred 
avstrijsko reakcijo ne morejo opravičiti 
avstrijski komunisti z nobenimi platonski­
mi izjavami o pravicalt koroških Sloven­
cev, da sami odločajo o Svoji državni pri­
padnosti itd.

Predstavniki ZDA, Anglije in Francije 
zagovarjajo na londonski konferenci tako 
rešitev, no kateri bi dunajska vlada ob­
držala Slovensko Koroško, do katere Av­
strija nikoli ni imela pravice; zagovarjajo 
pravico napadalca in podpirajo zahteve 
po tuji zemlji. S tem, da predstavniki za­
padnih sil trdovratno podpirajo stališče 
avstrijske vlade, zagovarjajo ponemčeva­
nje koroških Slovencev, ki ga je začela

Praga, 14. marca (Tanjug). Včeraj se je 
pričel v Pragi pomladanski praški vele­
sejem, v katerem sodeluje vrsta evrop­
skih držav, med njimi tudi Jugoslavija. 
Poleg raznih kmetijskih proizvodov, pro­
izvodov domače obrti, lahke industrije so 
letos v jugoslovanskem paviljonu tudi no­
vi izdelki težke industrije, ki jih Jugo­
slavija prvič razstavlja na mednarodnih 
velesejmih. Razstavljeni so doma izdelani 
kamioni, mlatilnice, selektorji, motorna 
stiskalnica za seno, plug znamke »Oit«, 
kosilni stroj znamke »Zmaj«, sejalni stroj 
ter drugi kmetijski stroji in naprave, na­
dalje izdelki kemične industrije, industrije

Haag, 15. marca (TASS). V Rotterdamu 
in Amsterdamu sta bili veliki zborovanji 
za zaščito miru in proti angioameriškiin 
vojnim hujskačem ter njihovim najemni­
kom. Na zborovanju v Rotterdamu jc go­
voril član parlamenta Van Santen, ki je 
ostro grajal politiko nizozemske vlade. 
Predsednik indonezijske organizacije na 
Nizozemskem je pozval zborovalce, naj 
zahtevajo svobodo za indonezijsko ljud­
stvo in umik nizozemskih čet iz Indo­
nezije.

Po navodilih angloameriških vojnih 
hujskačev ho nizozemska vlada povečala

habsburška monarhija, nadaljevala seti- 
žertnenska republika in je doseglo svoj 
višek pod Hitlerjem. Štiri leta po vojni pa 
se zatiranje nadaljnje pod kancelarjem 
Figlom. Stališče zapadnih si! pometli za­
govarjanje nasilja, podpiranje nacistične­
ga načela o »nedeljivi Koroški« in pod­
žigamo germanskega navala proti koro­
škim Slovencem. S takim stališčem pred­
stavniki ZDA, Velike Britanije in Francije 
odrekajo koroškim Slovencem pravico, da 
sami odločajo o svoji usodi, ki jim jo ga­
rantira Atlantska listina in Ustanovna »li­
stina Združenih narodov.

čisto drugačno pa je stališče jugoslo­
vanske vlade in Sovjetske zveze, ki do­
sledno podpira jugoslovanske zalite ve. 
Jugoslavija je na konferenci v Londonu 
ponovno dokazala, da iskreno želi skle­
niti mirovno pogodbo z Avstrijo in jc šla 
do skrajnih mejd. Nihče na konferenci ni 
mogel ovreči jugoslovanskih zahtev, ki so 
jasne in nesporne. Tovariš dr. Bebler je 
dne 11. marca na seji namestnikov zu­
nanjih ministrov izjavil: »Če pa se bo 
kljub naši pomirljivosti, ki izvira iz naše 
globoke ljubezni do miru, vendar poka­
zalo. da ni mogoč sporazum o koroškem 
vprašanju, bodo odgovorni za vse to tisti, 
ki so zavrnili podlago, da sc doseže možni 
sporazum, ki smo ga ponudili.«

Kakor mi prejšnjih konferencah, tako 
skuša tudi v tem primeru reakcionarni 
tisk prevaliti krivdo za morebitni neuspeh 
konference na Jugoslavijo in Sovjetsko

stekla in keramike ter razne rude in ko­
vine. Med izdelki jugoslovanske težke in 
kovinske industrije so razstavljeni: kino­
projektor, izdelek tovarne »Iskra«, tele­
fonski anarati, dinamo za avtomobile, 
pnevmatična kladiva, različni elektromo­
torji, izdelani v tovarni »Rade Končar«, 
model generatorja ^Mariborski otok« ter 
mnogo drugih strojev in strojnih delov.

Množica obiskovalcev z veliko pozor­
nostjo ogleduje razstavne prostore tega 
paviljona. Zlasti veliko zanimanje vzbu­
jajo prvi izdelki jugoslovanske težke ko­
vinske industrije.

svoje oborožene sile, piše >De Waarheid«. 
Vlada je sklenila, da bo odslej naprej 
vpoklicala vsako leto deset tisoč nabor­
nikov več.

List pripominja, da je v Indoneziji že 
155.000 nizozemskih vojakov, ki se bore 
za koristi^ ameriških in nizozemskih impe­
rialistov in poudarja, da zahtevajo od ni­
zozemskega ljudstva velike žrtve za ure­
sničenje napadalnega atlantskega pakta. 
List poziva nizozemske delavce, naj od­
ločno protestirajo proti vladnim vojaškim 
načrtom.

Jugoslavija razstavila na velesejmu v Pragi

Nizozemsko ljudstvo manifestira za mir

/.vezo. Toda ne bodo uspeli, da bi p reva* 
rili svetovno javnost; danes so vse na­
predne sile v svetn obveščene o stališču 
Jugoslavije in soglašajo s tem, da so naša 
zahteve upravičene in utemeljene. Odgo­
vornost za ponovni neuspeh konference 
pade na tiste kroge, ki so prežeti z duhom 
velikonemške misli o »nedeljivi Koroški« 
in ki zagovarjajo nadaljevanje stare po­
litike germanizacije in iztrebljanja koro­
ških Slovencev.

DROBNE VESTI Q

Letos bodo v Skoplju investirali nadl 
pol milijarde dinariev v gradbena dela,
Za stanovanjske hiše so dodločili 228 mi­
lijonov dinarjev. Letos bodo pridobili 1300 
stanovanj.

Rudarske vagoneke so začeli izdelovati 
v Slavonskem Brodu. Tovarna Djuro Dja- 
kovič je začela seriisko izdelovati va­
gon čk e, ki imajo po 3.5 ma prostornine.

Letos bodo nalovili nad 23.300 ton 
morskih rib. Po letošnjem planu moralo 
naloviti 23.306 ton rib ali približno 3.5 
krat več kakor pred vojno. Urejeno od­
kupno omrežje omogoča ribičem, da mo­
rejo takoj prodati vse ribe. Zdaj tudi žo 
uporabljajo hladilnike za dališl prevoz* 
Ribiči imajo čcdaiie več inventarja. Ve­
dno več je ribiških zadrug. Doslej je de­
lovalo v Istri, hrvatskein Primorki In Dal­
maciji 86 zadrug, zdal pa še ustanavihio 
nadalinje. Liudska oblast je dala zadru­
gam 36 ribiških ladij in 170 ladijskih mo­
torjev.

Obnova požganih nasedi j ie pooolnoma 
končana v osmih okra*ih LR Hrvatske,
Po osvoboditvi so v LR Hrvatski obnono- 
vili nad 50.000 stanov, hiš. Država je dala 
1.033,000,000 din podoore. Letos še mora­
jo zgraditi ali obnoviti 9580 hiš.

Mehanizacija železniškega premogovni­
ka. Da čim bolje premagaio težave, ki i:h 
povzroča pomanikanle delovnih ljudi, sl 
prizadevajo mehanizirati delo. Med dru­
gim so doslej mehanizirali zasipanje iz­
koriščenih rovov; delo so pospešili za 30 
odstotkov. Delovni kolektiv je presegel 
februarski plan za 2.1 odstot.

Začetek velikih gradbenih del po no­
vem sarajevskem regulacijskem načrtu, 
Regulacijski načrt, ki so ga nedavno spre­
jeli, je nalboliša rešitev vprašanja, kako 
bi raizširili mesto in naibolj uporabili 
zemliišea. Letos bodo začeli graditi na 
Čengič-vili veliko stanovanjsko četrt za 
1760 stanovanj. RaZen tega bodo letos 
zgradili stanovanjske hiše s 450 stanova­
nji za oficirje. Končali bodo delo pri šte­
vilnih stanovaniskih hišah, ki so jih za­
čeli graditi lani. Letos bodo gradili tudi 
številna upravna poslopja: palače Ljud­
ske sktiščine, predsedstva vlade in po­
slopja za več ministrstev. Zgradili bodo 
tudi več turističnih objektov.

Posadka parnika Durmitor «na Reki 
si je priborila predhodno zastavo kot 
najboljši kolektiv pomorske plovbe. Ko­
lektiv je nagradilo ministrstvo za morna­
rico ter tudi podjetje.

Na akademiji ob priliki osmega marca so 
bile nagrajene najboljše organizacije AFŽ 
in tudi pocdinc članice, ki so se posebno 

odlikovale.

AttctoMci pakt o-gto&a tnic Ut uatnast v mttu
Letos, 14. januarja je zunanje ministr­

stvo ZDA objavilo dolg dokument z na­
slovom 'Izgraditev miru ■— kolektivna 
varnost na področju Severnega Atlanti­
ka«. V tein uradnem dokumentu je nave­
deno v glavnih potezah stališče ZDA do 
lako imenovanega »severnoatlantskega 
pakta«, o katerem se je začela ameriška 
vlada obenem z vlado Kanade pogajati 
preteklo leto z vladami Velike Britanije, 
Francije, Belgije, Nizozemske in Luksem­
burga. Medtem ko so minulo leto vladajo­
či krogi petih omenjenih zahodno-cvrop- 
skiii držav z izgovorom skupne obrambe 
sklenili vojaško politično zvezo pod po­
kroviteljstvom ZDA, pa izvajajo letos 
daljnosežni angloameriški načrt o ustano­
vitvi »severoatlantske zveze«, v kateri 
sodelujejo iste evropske države in Kana­
da pod neposrednim vodstvom ZDA. To 
je uradno potrdil tudi predsednik ZDA 
Truman, ko je 20. januarja t. 1. izjavil, 
da bo senatu v najkrajšem času predlo­
žil v proučitev osnutek take pogodbe.

Osnutek atlantskega pakta je zdaj že 
prispel v prestolnice evropskih držav in 
ga proučujejo zunanji ministri zainteresi­
ranih dežel. Čim bodo prizadete vlade 

odgovorite zadovoljivo, bo objavljeno be­

sedilo pakta, v začetku meseca aprila pa 
bo severnoatlantski pakt slovesno podpi­
san v Washingtonu ali na Bermudskih oto­
kih.

Atlantski pakt, čigar napadalni značaj 
z ostjo proti Sovjetski zvezi in deželam 
ljudske demokracije in njegovo stremlje­
nje po anglo-ameriškem gospostvu na 
svetu sta več kot očitna, se bliža torej 
uresničenju. Naj njegovi tvorci, sedanji 
vladajoči krogi v ZDA in Veliki Britaniji, 
še toliko govore o svoji miroljubnosti in 
obrambnem značaju tega pakta — dejstva 
razkrinkavajo njihove prave namene in 
resnične smotre atlantskega pakta. Usta­
navljanje potnorskili in letalskih oporišč 
po vsej zemeljski obli, sklepanje raznih 
vojaško-politienlh zvez pod zaščito ZDA, 
neprestano oboroževanje, nasprotovanje 
razorožitvi kakor tudi prepovedi uporab­
ljanja atomskega orožja, navzočnost an­
gleških in ameriških čet na ozemljili vr­
ste držav, ki so članice Organizacije zdru­
ženih narodov, zavlačevanje sklenitve 
mirovne pogodbe z Nemčijo in Japonsko 
ter okupacija teh dveh dežel na nedolo­
čen čas — to so pač dovolj tehtni do­
kazi, da ne gre za obrambo, ampak za 
izrazito napadalno zvezo, da niti ne ome­

nimo pritiska za skandinavske države in 
povabila Italiji, naj se tudi ona pridruži 
atlantskemu paktu. Sovjetska vlada pre­
soja v svoji dne 29. januarja objavljeni 
deklaraciji zunanjega ministra ZSSR z 
vso upravičenostjo sevemo-atlantski pakt 
kot izraz stremljenja anglo-atjieriškega 
bloka po svetovnem gospostvih Izgovori, 
da Sovjetska zveza ogroža s svojo poli­
tiko miroljubne dežele in celo obstoj sa­
me Organizacije združenih narodov, so 
ničevi in Anglo-Američani sami ne veru­
jejo vanje. Čemu naj bi bila tia primer za 
obrambo ZDA in Velike Britanije potreb­
na ameriška vojaška oporišča v Italiji, 
Grčiji in celo na Skandinaviji?

Aviglo-ameriški imperialisti sovražijo 
že samo misel na mirno reševanje sporov 
in vzpostavitev trajnega miru. V svoji 
zaslepljenosti ignorirajo pri tem celo naj­
važnejše dejstvo, da je pretežna večina 
človeštva zelo zainteresirana na ohranitvi 
in učvrstitvi trajnega demokratičnega mi­
ru. In to je njihova slabost. Demokratične 
ljudske množice se ne dajo preslepiti z 
navadnimi varljivimi besedami in zago­
tavljanji. One se zavedajo, da vodi atlant­
ska zveza na zelo nevarno pot. V njej 
vidijo korak imperialistov, ki bo še bolj 
poglobil prepad med Sovjetsko zvezo ’u 
Ameriko, Ljudske množice sc zavedajo,

da jc kolektivna varnost vsekakor lčin- 
kovitejše sredstvo za ohranitev miru, ka­
kor vojaški napadalni pakti, ki jih ustvar­
jajo ZDA iti Velika Britanija.

Severno-atlantski pakt je obsojen na 
neuspeh, kajti sporazumi nimajo nobene­
ga pomena, ako ne morejo združiti naro­
dov, v katerih imenu se podpisujejo. In 
med pakte, ki bo podpisan brez in celo 
proti volji prizadetih narodov, spada tu­
di atlantski pakt, ki ga odkianjajo mili­
jon) in milijoni delovnih ljudi po vsem 
svetu. Jasnim in poštenim besedam gene­
ralnega sekretarja KR Francije Mamice 
Thoreza, da v primeru napada na Sovjet­
sko zvezo francosko ljudstvo ne bo pod­
piralo napadalcev, pač pa Sovjetsko ar­
mado, ako bi pri preganjanju sovražnika 
prekoračila meje Francije, so se pridru­
žili voditelji ljudskih množic v Italiji, Ve­
liki Britaniji, Nizozemski, Švici, Danski, 
Švedski, v okupiranih conah Nemčije, In 
tudi v Združenih državah Amerike ter v 
britanskih dominionih. Odločna volja de­
lovnih ljudi v borbi za trden mir, oprta 
na materialno in moralno silo Sovjetske 
zveze in svobodnih narodov vzhodne Ev­
rope, bo prej ali slej spametovala in stre­
znila tudi razgrete glave vojnih hujskačev 
v Ameriki in Veliki Britaniji.

(Po 2Slovenskem poročevalcu«.).



PEFSDO KOZAK)
No morem reči, da se mi je to, o čemer 

sem hotel spregovoriti, pripetilo natanč­
no tega in tega dne, ob tej in tej uri. Prav 
tako se mi upira zapisati, da menda sploh 
nisem doživel nič resničnega, pač pa le 
sanje. nič drugega kakor dolge samotne 
noči čudne sanje.

So stvari na svetu, za katere ne vemo. 
ali jih. je rodil lasen um ali le sen. Nena­
doma. ob kakršni koti priliki nam z ji s* 
znansko svetlobo napolnilo srce in vžgo 
vani globoko, živo sled. Ta sled ostane v 
nas: nosimo jo s seboi in marsikaj v živ­
ljenju dobiva poslei drugačen smisel in 
drugačen pomen za nas.

Nekaj podobnega sem doživel mrzle 
zimske noči v izgnanstvu. Nenadoma se 
mi je utrgala nit soania In skoraj presene­
čen sem odprl oči. Sobico, v kateri sem 
živel takrat, je zalivala hladna svetloba, 
kgitl od zunanie strani ie pritiskal na šipe 
zimski mesec svoi široki obraz. Daleč ne­
kje le ropotal kmečki voz, v sosedni! sobi 
je nekdo kašlial in kadar je od časa do 
časa zamrznit krog in krog sleherni curek 
živtienla. sem čul iz dolnjega nadstropia 
enakomerno tiktakanie budilke. Ves svet 
je spal. Samo laz nisem mogel. Ves svet 
je oočival pod gluho struio sanj, ki jo le 
srebrila mesečina, samo moj obraz se je 
dvignil Iznad nje, v molčanje noči.

Upiral sein oči v prostor, toda vsi pred­
meti so se ml zdeli kakor v meglo potop- 
lieni. filedal sem lih, ne da hi jih videl. 
Kar sem videi zares, ni bilo nič oredmet- 
nega; bilo je iz sanj in spomina rojeno, 
bila je povest, ki jo je šepetalo srce.

Videl sem zimsko pokrajino v rožnatem 
jutranjem soncu. Kupe deviškega snega 
ob razvoženl cesti in modre sence med 
nagrmadenimi grudami. Na desni plan s 
temno nitjo zasneženega potoka, na levi 
go/.d. Živo zelenje smrek pod mehkimi 
kapami snega, rdečkasta debla borovcev 
in temnozeleni ribnik, se ves v senci. Ne­
koč sem hodil tod. V prav takem veselem 
jutru. S prav tako svetlomodrim nebom in 
z vrsto svečanih gorskih očakov na ob­
zorju. Bil Je čas po božiču, ko po vaseh 
še diši po praznikih, toda na prisojnih 
rebrih že rijejo trdi, beli srčki teloha iz 
tat.

Gledal sem to podobo nekdanjih dni in 
v živi bolečini se ml je stisnilo srce. 

Domovina!
Zaželel sem si nazaj v ta svet, ki sem 

ga tako zelo potreboval za svoje, čisto 
svoje življenje. Zaželel sem si tistih ljub­
ljenih črnih pomladanskih noči z južnimi

Pravijo nekateri, da se o osvobodilni 
vojni jugoslovanskih narodov preveč piše 
in preveč poudarja njeno vlogo ob sleher­
ni priliki. V resnici je prav nasprotno. 
Treba je se kritično in podobno osvet­
ljevati zmagoviti boj jugoslovanskega 
ljudstva proti okupatorju, zmerom in zme­
rom poudarjati zgodovinski pomen ljud­
ske vstaje, ki je pometla s tujimi in doma­
čimi izkoriščevalci ter tako ustvarila pod 
vodečo zastavo Partije vse potrebne po- 
goic za pot v socializem. Zato je prav da­
nes. ko delovni ljudje Jugoslavije, neraz- 
družno povezani v svobodni državni 
skupnosti, s težkimi žrtvami in napori 
socializem grade, še posebej lepo in prav. 
da so nam vsem pred očmi, v spominu in 
vzpodbudo slavne in svetle tradicije, iz- 
boievane v krvi, solzah, trpljenju, brez- 
primernetn požrtvovanju in junaštvu. 
Naloga zgodovinarjev in umtniških ustvar­
jalcev je posredovati ta zgodovinska iz­
ročila bodočnosti, da se bodo rodovi za­
namcev navduševali in učili ob pričah 'n 
zgledih ljubezni do domovine, do svobode 
in resnice.

Zaradi vseh teh dejstev je. naložena 
sodobnikom Še posebna skrb ohranitve 
spomenikov osvobodilnega boja, pa naj 
bodo že to kraji slavnih bitk in težkih bor­
benih preizkušenj, grobovi padlih borcev, 
grobovi talcev in prostori, kjer so padli za 
svobodo, dalje predmeti, stavbe, kakor 
bunkerji, ostanki partizanskih tehnik In 
bolnic, skratka vse tiste stvari in reči, ki

zvezdami in toplimi viharji. Potoki dero 
med mladimi travami, vode klokotajo v 
temnih globelih, divje gosi tožijo ponoči 
nad rodnim mestom. Zahrepenel sem po 
domačih večernih zarjah, po jutranjih me­
glicah, po dišeči pomladanski prsti in po 
tihih stezah, vodečih skozi hladne, z roso 
oblite gozdove.

Tedaj se mi je zazdelo, da čujem od 
vrat kaj čuden šum. Obrnil sem se in po­
gledal. Da. čez prag se je izpod vrat po­
cedilo po tleh nekaj črnega in je počasi 
zdrselo proti sredini sobe. Temna proga 
je bila videti mastna in nabrekla. Kakor 
kača se je potegnila od vrat do srede so­
be, kier se je enakomerno razlivala, ka­
kor bi se nekaj natekalo v lužo.

Vstal sem in stopil bliže. Široki obraz 
zimskega meseca se ie bil že odmakni! od 
okna in oko ni moglo razpoznati, kaj ie 
na tleh. Počenil sem. Res se je neka go­
sta tekočina leno vlivala v sobo. Pomo­
čil sem prst vanjo in ko sem ga dvignil 
v mesečno luč, me je stresla groza. Prst 
je bil ves krvav. Tišina okrog mene se ie 
zgostila. Težka in brezšumna je polnila 
sobo, ko sem strmel v široko lužo krvi 
pred seboj. Bilo mi je, kakor bi me bila 
trda roka prestavila iz poprejšnje igre 
domišljije v edino pravo resničnost. In od 
prvega trenutka sem sedaj vedel vse. 
Vedel sem zlasti, od kod in zakaj kri. In

(Odlomek)
Mlada ženska — skoraj otrok — je hi­

tela z zaskrbljenim obrazom z meniških 
travnikov, kjer so te dni sušili. Na ogonu 
— imela ga je na Lenartovih njivah — je 
izruvala nekaj ranega krompirja za ve­
čerjo in si ga nadevala v predpasnik. Sko­
zi smrekovo hosto so se steze vlekle in 
vzpeniale, da se je precej upehala. Pred 
Svenškovo domačijo si je počinila; naslo­
nila se je ob plot in si pridela otroka.

»Težak sl, Vane!« mu je pošepetala na 
uho in ga postavila kraj sebe. »Hvala Bo­
gu da sva na ravnem! Hitela bova, tl 
boš tekel pred mano, piščanci naju že ča­
kajo. Ni Vanča, da bi jim odprl okno v 
hlev. Na obrajdah čepijo in gledajo sem 
dol. če že prihaja Vanč. A ne, Vanč?«

Mali je povešal glavico in se kremžil. 
Pohupkala ga je in mu pokazala z roko 
tja čez gozd na polia v ravnici, koder so 
ji blodile zaspane oči.

so v posredni ali neposredni zvezi z osvo­
bodilno vojno.

Vzemimo samo en list iz bodoče ob­
sežne zgodovine narodnoosvobodilne bor­
be, tisti, ki govori o znamenitem pohodu 
XIV. divizije NOV in PO Slovenije na 
Štajersko v zimi 1944. Februarja tega 'e- 
ta je torej od tega poteklo pet let. Pohod 
sam je bil že-od vsega začetka za tedanie 
prilike osvobodilne vojne nad vse smela 
in odgovorna vojaška operacija večjega 
obsega. Pomisliti moramo, da je prav ta­
krat okupator zbiral svoje in domače iz­
dajalske sile na vseh sektorjih naše ožje 
in širše domovine za predzadnji brez­
uspešni poizkus razbitja g’avtiine narod­
noosvobodilne vojske v Bosni. Velike 
zmage Sovjet, armade na vzhodni fronti 
so že naznanjale bližajoči se polom nem­
škega fašizma. Okupatorji pri nas so v 
zmedi in strahu postajali še brezobzirnej- 
ši, pa tudi občutljivejši, saj je jugoslovan­
sko ozemlje pomenilo zanje edino mož­
no prometno zvezo za umik njihovih čet 
z balkanskih bojišč. Ozemlje Štajerske je 
bilo se posebno na gosto prepreženo z 
bunkerji in utrienimi postoiankami. Za­
to je bilo potrebno, da pošlje narodno­
osvobodilna vojska na Štajersko večje si­
le za okrepitev osvobodilnega gibanja, za 
dvig narodne zavesti v strahovanem do­
mačem prebivalstvu, za pomnožitev vrst 
borcev za svobodo, ki naj bi odločilno po­
segli v načrte operacije hromitve promet­
nih zvez okupatorjevega zaledja ter

čudna, strašna je bila procesi|a podob, ki 
so se zvrstile mimo mojih oči.

Videl sem velik voiaški kamion in talce 
na njem. Po pet in pet jih postavljajo pred 
puške in vojakom v železnih čeladah se 
rahlo tresejo roke. Kri škropi zidove in 
prašni tlak je ves krvav. Eden izmed tal­
cev je namočil suknjo padlega tovariša 
v krvi in jo trešči! oficirju v obraz: »Ali 
se še niste napili naše krvi?«

Videl sem vaško ulico, pokrito s trup­
li. Ob vodnjaku dva otroka, ki se še v 
smrti držita za roko, kakor sta se bi'a 
držala na svojem brezupnem begu. Ene­
mu je bajonet prebodel vrat in sence, 
drugega je ubila krogla. Belo oko prvega 
se nrazno upira v sonce.

Videl sem na stol privezano dekle na 
tovarniškem dvorišču. Oficirieva pištola 
ji je ratreščiia glavo. Zdaj sedi tu, mrtva, 
za zgled in svrrilo, in velike mesarske 
muhe se pasejo po njeni krvi.

Videl sem . . .
Cernu naštevanje! Vide! sem naše može 

in fante, dekleta in otroke, vrste kmeč­
kih in delavskih očetov in matere, sinov 
in hčera v trpljenju, kakršnega še ni do­
živela slovenska zemlia. In ko se ie ta 
krvava procesija pomikala mimo oči duha, 
sem se zavedel, da se je prižgala v mo­
jem srcu luč nekega nikdar doslej tako 
živega občutka. Vsak izmed teh bledih ob-

»Poiščiva ato, Vanč! Ata kosi...« Na­
govarjala ga je. da bi ga spravila v do­
bro voljo — tega lačnega otroka. »Do 
mlake še. pa bova doma. Mama bo za­
kurila in skuhala Vanču krompirjevo ju­
ho. — Si našel ato. Vanč? Tam doli je 
Kureževo, tam kosi...«

»Ata, atu-a-a...« je krmežljavo zapel 
otrok, zakrilil tja dol in nagnil utruje o 
glavo kakor uvela cvetka.

Iskala sta ga preko Toplakovih njiv in 
anahofske grofije, kjer so si kočarke pred 
dnino in po njej ob večerih in jutrih ogre­
bale krompir in okopavale koruzo; gleda­
la sta preko drevja okoli hramov, kjer 
so' otroci preganiali živino in vpili; ho­
dila sta s pogledi ob grmovju po stezah 
med polji in po cesti tja do humskih go-ic 
— samo dedkove bogatile sta se ognila. 
Kuna ga je našla med Ktircževimi kosci 
in ga pokazala otroku.

Vanč je gledal po materini roki in ga

uspešno pomagali pri končni osvoboditvi 
vse naše sever, domovine, tako Štajerske 
kakor Koroške. Ta naloga je pripadla 
štirinajsti diviziji.

6. januarja je divizija s svojimi briga­
dami: Tomšičevo, Šercerjevo, in Bračiče­
vo nastopila svoj pohod iz belokranjskega 
osvobojenega ozemlja. Pohodu so se pri­
ključili številni politični delavci in kultur­
niška skupina. Divizija ni odšla proti Savi 
naravnost na Štajersko, kar bi jo stalo za­
radi razumljivih razlogov preveč žrtev. 
Zato je kMometrska kolona dobro oboro­
žene in oskrbljene divizije v enomeseč­
nem nepretrganem maršu preko Hrvatske, 
preko Žužemberka in Turopoija prešla 
čez Savo pod Zagrebom, šla skozi Mo- 
slavino, sfc vzpela na griče Zagorja ter 
5. februarja zvečer s prednjimi izvidni­
cami dosegla slovensko-hrvatsko mejo na 
Sotli. Hrvatsko ljudstvo je s svojimi par­
tizanskimi borci divizijo povsod gosto­
ljubno sprejemalo in ji kazalo pot. Oku­
pator jo je nekajkrat brezuspešno napa­
del. Ni ji mogel do živega, četudi je vse 
dni z avioni zasledoval spretne in skrbno 
pripravljene premike brigad.

Sedlarjevo jc ime kraju ob Sotli, kjer 
so v noči med 6. in 7. februarjem 1944 
položili zasilni tnost. ki so ga prečkate 
dolge vrste borcev ter prav tako dolga 
vrsta mul In konj s težkimi strojnicami 
in minometi na hrbtih. Jasno je, da po­
hod Štirinajste na Štajersko ni ostal skrit 
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razov m! je bi! nenadoma blizu In drag. 
Kakor bi me bila združila z njimi skupna 
bolečina globoko ranjene duše. Sleherno 
to iznakaženo, v poslednii sen zamaknje­
no glavo, bi rad vzel v dlani in jo stisnil 
k sebi. Ubogi vi, diagi, sveti naši mrliči!

Domovina!
Da, toda zdaj ne več domovina letnih 

časov, travnikov, polj in gora. Nič več 
samo domovina osebnega veselja in sreče. 
Moja domovina se je razširila, poglobha 
in počlovečila. Roke mučenih, poklanih, 
postreljenih, ubitih in vseh padlih so io 
noč posegle po tnenl in me trdneje kot 
kdaj prej priklenile na domačo prst. Žgale 
so me rane, ki jih mrtvi niso več čutili. 
Pekle so me krivice, njim prizadejane. Iz 
vse prelite krvi, iz solz in gorja, iz uta­
jenega srda, ki mi je vse nekdanje člo­
veško lice preoral, iz vsega tega se je to> 
noč rodila v meni doslej neznana slast. 
In vedel sem: postal sem član velike, ti­
soč in tisočobrazne družine.

Zunaj je potemnel svet. Mesec se je na­
gibal za gore, črne strehe so se risale na 
razsvetljenem nebu. Čudno miren sem zo­
pet legel. Še sem upiral oči v okno, toda 
pogled ni več jasno razlikoval predmetov 
od sanjskih podob. Samo en občutek je 
živo tlel v meni: Kadar koli bom hodil 
spet po naši zemlji, ne bom nikoli vpc 
sam. Sleherna misel, sleherni zgib srca 
bosta povezana s trupli naših žrtev, ki 
bodo pod sladko slovensko rušo spalo 
svoj večni sen. Umrli so, padli so, bojev­
niki in mučeniki, toda njihov sen o sve­
tlejšem, človeka vrednem življenju, ni 
umrl. Ta sen živi, ta sen gori v nas — o >• 
stal je za nas smisel odmerjenih nam dni, 
obveza in tudi dolžnost

iskal, toda za goricami je zahajalo sonce 
in ga slepilo, da ni ničesar videl. Matul 
je proti zidarjem, ki so se vračali tnlma 
Toplakove domačije, in klical: »Ata gre, 
ata gre!«

»Ne, Vanč! Na travnikih je, tam pod 
Humom, pod goricami... za Oraieno.* 
Kaza'a mu je tja in ga obrača’a proti son­
cu. Toda tja ni hotel gledati: povesil 
je roke in se naslonil na njo, da bi ga 
odnesla proti bajti. Komaj jo je dočakal, 
ko pa ni mogla odtrgati oči od grabe. 
Vanč se je zacmeril.

Mimo Svenškovih ga je nesla: pred do- 
mačiio so nad potjo zorele češnje in se 
ponujale; otrok se je vzpel z matere n 
segel po njih. Udarila ga je po roki In vo­
ščila lahko noč Svenškovim na dvorišču, 
kot da bi se jim opravičevala. Za hišo je 
pritisnila razgreto lice k objokani otroko­
vi glavi in zavzdihnila.

»Saj... ata ti jih bo prinesel zvečer, 
ko bo prišel s košnje, zvrhan klobuk če­
šenj ti bo prinesel. Vanč, pa nikomur ne 
smeš povedati, da si zobal češnje!«

Vanč je narejeno odkimal.
Kuna se je zamislila in zrla na ilovnato 

pot pod nogami. »Ubogi ata«, je rekla sa­
ma zase.

Otrok ji je zlezel z naročja in se tiho 
vlekel kraj nje.

Na sepu za opuščeno meniško gorico 
sta zadnjič počivala. Ona je sedla na Iz­
kopan štor, otrok pa je legel pred nio na 
mah. prerasel s travo. Deli je valoval 
svet vse do Drave, ki se je kazala z bo­
gate ravnice, zapredene s haloškimi hribi 
v ozadju v vedno gostejši mrak Njive 
so bile zorane in posejane, v žitu in ko­
ruzi: hiše so se spravljale k večerii in 
spanju. Na gozdove, na prevezane gorice, 
na ceste in potoke, na vse je legala utru­
jena letna noč. Kurežev travnik ji je za­
krivala Gomila.

»Moj Bog!« je pretrgano vzdihnila, 5<a 
z roko. ki se je še držala posušena zem­
lja z niive, preko obraza in zaklela: »\h, 
prekleti!« Oči so obstale na zidanem Or- 
nikovem hramu in užaljeno zagorele.

Vanč jo šel med poležanim koljem in se 
vzpel na sep. Pokazal je na Gomilo In 
zaklical:

»Češnje, češnje!«
Zdrznila se je in ga' z jezo potegnila k 

sebi. »Kaj te brigajo tiste češnje. — tam « 
bi mu najrajši zavpila. Naj iu kdo vidi. 
naj ju sliši kdo na Ornikovem!

»Ornikove so — dedkove... Dedek 
nas ne trpijo, naju ne frpijo...«

Peklo io je, da je nosila kdaj otroka 
tod, da mu je razkazovala te češnje in 
hiše v drevju imned njivami ter mu P e’a. 
da bo tu njun — niihov dom. Vzdign''a 
se je in odvlekla otroka s tega kraja po 
klancu, da se je spodtikal na korenmjn, 
ki je poganjalo iz boste ,ter se cmeril.

Za onim bregom, za bosta io je črk^a 
podrta bajta, jo je čakalo lačno piase.««

PO POTI ŠTIRINAJSTE 1/

IVAN POTRČ ČEŠNJE
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ZADNJE USTOLIČENJE
NA GOSPOSVETSKEM POLJU

Odkar so zamenjali v Karantaniji —* 
predhodnici naše koroške dežele — slo­
venske voivodc frankovski grofje in od­
kar le prišlo v deželo nemško plemstvo, 
so bili Slovenci, naši predniki, omejeni le 
še na podložniške socialne slole brez po­
litičnih pravic. Le še v ustoličenju koro­
ških vojvod se je skoraj do konca sred­
inega, veka ohranil spomin na nekdanjo 
slovensko svobodo; po letu 1414 pa je iz­
ginil tudi spomin. Tako so naši predniki 
18. marca 1414 zadniič svobodno in v slo­
venskem jeziku ustoličili svojega vojvodo 
na Gosposvetskem polju. Iz »Koroškega 
zbornika« povzamemo naslednji članek o 
ustoličenju:

ječe ljudstvo zahvalne obredne pesmi v 
slovenščini. Ta stara oblika obreda se je 
ohranila v Švabskem zrcalu, nemški 
pravni knjigi iz poznega srednjega ve­
ka. Pod nemškim in krščanskim vplivom 
se je obred pozncie precej spremenil, ra 
tudi v tej mlajši obliki je ostala slovenšči­
na obredni jezik, koseški zbor in kose­
škega sodnika pa je zamenjal kosez iz 
rodbine vojvodskega kmeta iz Blažnje 
vesi. Ta čast je bila v njegovi rodbini 
dedna že vsaj pred ustoličenjem leta 
1386.

Prvotna oblika ustoličevanja, tega edin­

stvenega obreda v vsej Evropi, je doma 
brez dvoma v slovenski karantanski dr­
žavi. Bistvo obreda ob knežjem kamnu je 
očitno to, da kosezi kot najvišja plast slo­
venske družbe izroee novemu vladarju 
njegovo oblast. Nastati je mogel samo v 
času, ko je bila Karantanija slovenska 
(obredni jezik) in ko so bili kosezi njen 
najvišji družbeni sloj. Od karolinške dobe 
dalje pa so odločali v deželi nemški ple­
miči. Odtlej dalje torej ta obred ni mo­
gel več nastati. Tudi zgodovinski viri ga 
omenjajo prvič že sredi 8. stoletja, ko 
nemškega plemstva šc ni bilo v deželi.

ANTON AŠKERC:

Utotbii kamen.
(Odlomki)

»Polie lepo. polje Gosposvetsko, 
dežele koroške tl cvet!
Kal nomeni kamen stari v tebi, 
svedok iz neznanih nam let?«

V kresni noči krasni, tajnopolui 
kuni Stojan se vrača domov.
Gre no polju Gosposvetskem ravnem,. 
.1 bliža se doba — duhov! '

Pride h kamnu: - Ni to prestol, ka-11? 
Kdo sedel je tukaj? Povei! 
fclein si! Mah že te obrašča zelen, 
razpadeš pač prej ali slej!

Nem si! Tiho vse okoli tebe.
Ko sonce ti sije, molčiš; 
a ko noč na tebe pade črna, 
ti ves oživiš — govoriš!«

^ ŠTIRINAJSTEPrav ob prooadn svobodne slovenske 
karantanske države so se že začeli izloče­
vati posamezni kosezi kot »plemeniti 
možje«, »možje, izišli iz dobrega plem­
stva« in prvaki« izmed ostalih kosezov. 
Izoblikovala so sc že tudi prva zemliiška 
gosnodarstva. Po vsem sodeč, so bili na 
to Šc redki primeri: Ko pa so prišli Slo­
venci pod Franke, je frankovsko že Iz­
oblikovano plemstvo odrinilo te sloven­
ske zametke in ustanovijo naravni raz­
voj. Posamezne odličnejše Slovence so 
prevzeli medse in so iili odtuiili narodu, 
iz katerega so izšli; celoten stan kosezov 
pa je ostal sprva v svojem vmesnem po­
ložaju; gospodarski in socialni pritisk jiii 
n v teku srednjega veka znašli na stop- 
nii navadnih podložnikov. Saino že iz nji­
hove vloge pri ustoličevanju in iz neka­
terih olajšav pri dajatvah je sijala njiho­
va nekdanja velečina. Prav v tem prelo­
mit samostojnega slovenskega družabne­
ga razvoja je bil naj večji usodni pomen 
propada slovenske karantanske države.

. Vladar karantanske države sc je ime­
noval knez. Zdi se. da je bila v 8. sto­
letju knežja oblast že načelno dedna v 
moški črti. Ta dednost jč bila pa pogojena 
Še z drugim, demokratičnim elementom. 
Po smrti starega kneza je nanireč odlo­
čal o novem knez.it zbor kosezov (poseb­
na oblika slovanske veče), ki je mogel 
kandidata odklonili. Karantanija ie bil;t 
torej i nekaka knežja republika.

Po knezovi smrti je dobi! vrhovno 
sodno ih irpravno oblast začasno v roke 
sodnik, ki so ga knezi izvolili iz svoje 
srede. Ta sodnik je sklical zbor kosezov 
odnosni njihovih zaupnikov (»dobrih lju­
di«) in je na njem vprašal vsakega kose- 
za posebej in vse skupaj, če se jim ta, ki 
.ie določen za kneza, zdi primeren za vla­
darja. Če je večina pritrdila, so ga slo­
vesno ustoličili na Gosposvetskem polju. 
Novega vladarja so oblekli s sivo kmeč­
ko obleko, ga posadili na konja in ga pe­
ljali h knežjemu kamnu pri Krnskem gra­
du. Medtem ko so ga peljali trikrat okrog 
tega kamna in mu s tem simbolično iz­
ročili njegovo oblast, je pelo okrog sto­

(Nadaljcvanje s 3. strani) 
nemškim okupatorjem, ki so zbrali na 
kozjanskih cestah in prehodih močne, de­
loma tudi motorizirane oddelke redne voj­
ske ter policijskih in gestapovskih enot.

Tega, da bo okupator z vseini razpo­
ložljivimi silami poizkušal zavreti divi­
ziji pot in jo uničit, so se prav dobro za­
vedal tako štab kakor vsi borci divizi­
je. Vedeli so, da morajo za vsako ceno 
obdržati red, disciplino in trdno poveza­
nost vojaških enot ter tako izvršiti drugi 
in glavni del svoje naloge: okrepiti bor­
benost štajerskih enot narodnoosvobo­
dilne vojske, dvigati politično zavest pre­
bivalstva in v deželi, ki so jo Nemci pro­
glasili za de! rajha in večno nemško s ši­
rokopoteznimi vojaškimi akcijami tolči 
okupatorja in mu spodrezavati za južna 
in jugovzhodna bojišča najvažnejše pro­
metne poti in zveze.

Kogar koli bo privedla danes pot na 
Kozjansko, mu bodo prebivalci pokazali 
kraje, kjer se je divizija že takoj prve 
dni po prihodu preko Sotle zapletla z 
Nemci v večje boje, na primer ob cesti 
Pilštajn — Planina, preko katere so sl 
borci izsilili prehod ter znova uničili na­
padajočemu sovražniku 14 tonski tank, 
tanketo, dva kamiona vojaštva, potolkli 
prvih sto nemških vojakov in zaplenili 
dobršno število pušk in strojnic. Razum­
ljivo je, s kakšnim presenečenjem in s 
kakšno radostjo je sprejelo od okupatorja 
terorizirano in zastrašeno prebivalstvo 
prvo veliko enoto domače osvobodilne 
vojske na svojih tleh.

Bohor, najvišje pogorje na Kozjanskem, 
je poleti s svojimi razraslimi gozdovi in 
razgledom prijetna izletniška vaba. Bohor 
je danes zgodovinsko prizorišče težkih 
bojev štirinajste divizije z okupatorjevimi 
četami, zlasti na njegovem severnem po­
bočju, na tako imenovanem »Flcdermau- 
su«. Na Bohorju je divizijo zalotil sneg, ki 
jo je poslej spremljal na vsej težki poti 
preko Štajerske. Z Bohorja je divizija uda­

rila v dolino ter uničila rudniške naprave 
v Raštanju in Senovem kliub takojšnji 
sovražnikovi intervenciji. Bohorski do­
mačini bi, ti pokazali v skriti grapi ostan­
ke starega bunkerla, v katerem je 1943 
prezimovala domača kozjanska partizan­
ska četa in kamor je divizija s pomočjo 
kozjanskih borcev spravila svoje prve 
ranjence.

V sneženih viharjih je divizija prodirala 
prekp ceste Sevnica — Planina čez viši­
ne Padeža na odsek Okrogljice — Zavra- 
ta, od koder je nameravala vdreti v do­
lino Savinje, jo prekoračiti in se prebiti 
do rečice v Savinjski dolini. Na cesti Jur- 
klošter — Rimske toplice hi popotniku 
domačini pokazali kraj, kjer je divizija 
prečkala cesto, seveda ne brez spopada z 
zasledujočimi Nemci. Pobesneli sovražni­
ki so v svojem cinizmu polovili gručo do­
mačih otrok ter jih pehali pred seboj pro­
ti zasedi, ki je ščitila diviziji prehod pre­
ko ceste. Nakana jim ni uspela, otroke so 
naši borci pustili naprej in potlej s podvo­
jenim ognjem pregnali in razpršili so­
vražnikovo kolono.

Toda okupatorjevih čet je bilo zmerom 
več in več. V vsej naglici je dovažal od 
vseh strani nova in nova ojačenja, razpo- 
stavljal na vseh poteh iri cestah tanke in 
topove v trdni nameri, da v enem samem 
jeklenem in ognjenem obroču divizijo 
stre in uniči. Prehod preko narasle Sa­
vinje je bil nemogoč. V noči 13. februarja 
se je divizija v globokem snegu pričela 
prebijati v izpremenjeni smeri proti Sv. 
Petru. Borci so nastopali najtežje dneve 
neprestanih spopadov v zasneženih viši­
nah in bregovih, dneve nadčloveških na­
porov in žrtvovanj. Utrujeni, premraženi, 
sestradani borci so sc v snegu preko ko­
len in s puškami v rokah, ki so jim sproti 
zamrzovale cevi, zaganjali pod udarci 
granat nemškega topništva skozi nemške 
zasede in obkoljevalne obroče. Prebijali 
so sc čez ceste in spet lezli v strine skal­
nate bregove, noč in dan zasledovani iti

>»Ouj, svobode naše pokopane 
pomnik je ta kamen edin!
Tajcu suženj ti pozabil davno,
Ja otccv svobodnih si sin!

Knezov naših prestol je slovenskih 
ta kamen! Tega ti ne znaš?
Santo sedel tu, Borut, Gorazd je 
pa Ingo, poslednji knez naš!

Tu volili smo sami si kneza; 
krnet sam mu dajal je oblast; 
narod sam iz sebe mu izročal 
*noč žezla in krone je čast...

Domovine le iskati sreče, 
vsem braniti pravdo vsekdar, 
z mečem v roki tu prisezal glasno 
v jeziku je našem glavar!

(Ji ta j črke tu na kamnu svete! —
Mi vdolbli smo v kamen lih, znaj! 
PRAVDO BRANY VDOVE —

domovine..
A kdo jo vam brani sedaj?

Mi sedeli s knezom smo za mizo - 
za vrati stojite zdaj vil...
Mi iz polnili skled obedovali, 
it vam šc ne dajo kosti!...

Kdaj izpolni se napis na kamnu?
Da duh bi moj mir že objel!
Kdaj, vi bratje ... P«

obsipani z ognjem sovražnikovih planin­
skih čet, orožništva in policije. Tako je 
bilo med Štorami in Št. Jurjem, kjer je di­
vizija prečkala železnico, tako je bilo pr! 
Dramljah, pri prehodu ceste Vitanje •— 
Konjice ter v hrapah in strminah Konji­
ške gore, tako je bilo vseskozi. Žrtve so 
padale, toda borcem ni upadel pogum, z 
uporno vztrajnostjo so se prebijali naprej 
v osrčje Štajerske.

Paški Kozjak je postal s svojimi vrhovi 
in globokimi grapami krvavo bojišče. 
Ravne, Plešlvec, Graška gora, Ra/.bor n 
še toliko drugih krajev in imen so priče 
bitk, ki so besnele noč in dan. Bilo ie,

Ivan Cankar TTH "BTTfe ^ T TTd JBT in njegova

HLAPEC J lis ol PRAVICA

Sedel je na klop, culo in škornje pa je 
položil na tla. Gledali so ga in so se mu 
smejali in ga niso več ogovarjali. Komaj 
pa si je malo odpočil in preden še sc je 
vdal spancu, ki mu je legal težko na oči, 
so prišli, vzeli so tnu culo in škornje in 
palico, tudi kamižolo so pretipali iti pre­
obrnili in so vzeli nož in denar; nato so 
ga vodili iz hiše in so ga posadili v čuden 
voz, ki je bil zaprt na vseh straneh, kakor 
Ječa na kolesih.

»Kaj počenjate z menoj? Kam drži 
pot?« je vprašal tistega, ki ga je sprem­
ljal. Spremljevalec pa ni nič odgovoril in 
se tudi ozrl ni.

Strah je bilo Jerneja in prosil jc v svo­
jem srcu:

Nehaj, o Bog, star sem in truden, 
polne žuljev in oteklin so že moje noge, 
ne zmorejo več te poti! Sam si odmeril 
mero trpljenja in bridkosti; meril si jo z 
mojo močjo in sc nisi zmotil; samo šc 
eno klaftro si mi odmeril, nič več, in ne 
boš dopustil, da omagam, preden izpol­
nim tvojo zapoved! Daj, da zaslišim kma­
lu tvojo besedo, daj, da si kmalu odpo­
čijem) Roke sc ini tresejo, sluh mi odpo­
veduje, tudi vidim že slabo ud sanic brid­

kosti! Potolaži kmalu svojega hlapca Jer­
neja, da pride z veselim srcem pred tvo­
je obličje! Tistim, ki blodijo v temi in plju­
jejo na tvojo pravico, pa dodeli milost 
in spoznanje!«

Pripeljali so ga do druge hiše, vodili so 
ga v drugo izbo. Tja pa je pričel človek, ki 
je govoril Jernejevo govorico. Suhoten, 
dolg človek je bil, imel jc tenko črno bra­
do in naočnike, podoben je bil jezične­
mu dohtarju;

»Kaj pa ti?« jc pozdravil Jerneja ne­
prijazno. »Od kod si in kaj počneš na Du­
naju? Razloži po vrsti pa ne kvasi pra­
znih besed!«

Jernej pa je bil ves vesel in potolažen.
»Pozdravljeni, gospod! Pozdravljene 

tudi vaše besede, kakor so bile nepri­
jazne! Kdo bi ponujal roko človeku, ki 
ga nikoli ni videl in ki je morda kontra- 
bantar in razbojnik? — Jaz pa sem Jer­
nej z Betajnove in sem prišel, da poiščem 
pravice tam, kjer jo režejo lačnim!«

Visoko je privzdignil obrvi jezični doh­
tar in je poslušal ves začuden. Jernej pa 
je pripovedoval svojo žalostno zgodbo od 
začetka do konca.

'Tako, glejte so me opeharili, tako so

ml skrivali pravico, ko sem žejen koprnel 
za njo! Jaz pa sem vedel, da je ne mo­
rejo skriti, da je nespametno njih početje, 
če mislijo upihniti sonce. In sem jih vse 
ukanil in sem poslušal božji glas in sem 
se napotil na težko pot, na dolgo pot do 
cesarja. Pri njem je začetek pravice, k 
njemu me vodite!«

Še enkrat ga je pogledal jezični dohtar, 
čudno se je nasmehnil in se je okrenil, da 
bi šel.

»Kam, gospod?« je vzkliknil Jernej in 
spreletela ga je groza. »Niste me še po­
slušali do konca, niste še uslišali moje 
prošnje! Kdo bo stal ob moji strani v 
tem strašnem Babilonu? Roko mi dajte, 
če ste krščanski človek, če je božja bese­
da v vašem srcu, tja me vodite, kjer je 
pravica!«

Tako sc je tresel Jernejev glas, kakor 
da bi bile solze v njem.

»Te bomo že tja spravili, kjer je pravi­
ca in pamet!« je rekel jezični dohtar in 
je šel.

In komaj jc to storil in so sc zaprle 
duri za njim, so prišli drugi in so prijeli 
Jerneja in so ga odvedli. Zarožljali so 
ključi, nizke duri so se odprle in Jernej 
je stopil v izbo, kakršne šc ni videl.

Čisto prazna jc bila, stene so bile gole 
in sive. Ob zidu so stale široke nizke 
klopi, z umazanimi plahtami pogrnjene; 
mize ni bilo. Komaj sc je Jernej ozrl in 
začudil, so se zapahnile duri.

(Dalje.)

kakor da samo nebo bljuva na utrujene 
borce ogenj in železo. Nemci so sproti 
obkoljevali sleherni korak divizije, ki se 
je namenila prebiti na črto Bele vode — 
Mozirska planina ter dalje na koroško 
stran. Iz Slovenjega Gradca, iz Šoštan<a, 
iz črne so drvela nova in nova sovraž­
nikova ojačenja, tanki so brneli po cestah, 
okupatorjeve močne zasede s težkimi 
strojnicami in minometi so prežale na 
vsakem koraku.

Nad Ravnami si je na nekem grebenu 
postavilo nesmrtni spomenik šestnajst 
borcev, vseli šestnajst komunistov. Požr­
tvovalna šestnajstorica je krila s svojimi 
telesi diviziji hrbet, ko sc jc ta spuščala v 
grapo, da prebije nemške zasede. Borci 
so zadrževali sovražnikov naval proti 
grebenu do poslednjega diha, vse dotlej, 
dokler se ni zadnji zgrudil v sneg in ga 
pordečil s prelito krvjo. Nad Belimi voda­
mi sta dala življenje za svobodo pesmk 
Kajuh in kipar Weiss-Belač. To so bili 
poslednji dnevi silovite okupatorjeve 
ofenzive proti Štirinajsti, ki je v gorah 
spet strnila svoje vrste, jili okrepila z no­
vimi borci, da je potlej spet planila v do­
lino v naskok. Divizije ni mogla razliti 
desetkratna sovražnikova premoč, niti 
upogniti in streti tolikšne mere trjilienja 
in žrtev.

Cena svobode, cena naše srečne svet1« 
prihodnosti je' bila visoka in težka, zato 
nam morajo biti tembolj dragoceni spo­
meniki osvobodilnega boja. Takšnih spo­
menikov prerinite naša domovina nebfol.
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Za mir in svobodo je dal življenje v
Bilo je v poletju leta 1943, ko jc sonce 

žarelo, tako jasno, tako čisto. V tistem 
Času je bilo sredi vojne, sredi krvavega 
Manja. Hitlerjevi pristaši so podivjali, pi­
jani so bili zmage in udarjeni s slepoto, 
tako da niso videli, kam plove ladja voj­
ne vihre. Razpoke so bile že vidne, zastoj 
na ruski fronti, polom v Italiji, nezado­
voljstvo in skrivnostno šepetanje od uše­
sa do ušesa, tiho sicer, ker glasno si nih­
če ni več tipal govoriti, nihče ni niko­
mur ničesar zatipal. Kljub vsemu vpitju 
radia od polnoči do polnoči, signalom o 
tako imenovanih »Sondermeldungah«, ra­
finirano izmišljenim lažem in prikrivanju 
ter potvorbam resnice niso mogli mirno 
spati. Zver je podivjala ln je hotela po­
končati vse. Po poti, tlakovani s krvjo u 
solzami, si je hotela utirati pot naprej. 
Brezčutno, .hladnokrvno in preračunano 
so izseljevali naše družine, vlačili naše 
ljudi v zapore in taborišča, uničevati so 
začeli v velikem. Nepopisen strah jim je 
ilezel v kosti, ko se je raznašalo od ust 
do ust, da je zaživelo v naših zelenih 
gozdovih vedno bolj in bolj. Naši parti- 
f.ani so si izbrali gozdove za svoje trd­
njave in odskakalne deske. Besno so­
vraštvo so gojili Hitlerjevi pajdaši do 
ja tizanov, rekli so jim banditi.

Toda velik del prebivalstva je sprem­
ljal partizansko gibanje z velikimi sim­
patijami, z gorkim čustvom ljubezni iti 
lih ob vsaki priložnosti podpiral, kjer koli 
ie bilo mogoče, ker je v partizanskih ak- 
;i4ah videlo zarjo lepšega časa, konec 
vojne, uničenje krvavega fašizma, borbo 
fca trajen in pravičen mir, zlato svobodo, 
(n nad temi ljudmi so se znašli Hitlerjev­
ski gestapovski in policijski krvoloki s 
Pomočjo svojih civilnih domačih agentov. 
Preganjali so te ljudi po noči in po dnevi, 
Po Mo ovadtištvo je cvetelo. Brez izjeme, 
moške in ženske, na pol otroke so med 
aeoopisnim zaničevanjem, zasramova­
nem in mučenjem odganjali iz šmarjet- 
shih hribov v taborišča, iz katerih se jih 
pela vrsta ni več vrnila.

Med drugimi je moral nekaj dni po are­
taciji med groznim mučenjem in trplje- 
3T'm Položiti na oltar svobode svoje mla­
ti0- nadepolno življenje Simonov Lojze.

Lojze je bil kmečki fant, vesel življenja, 
odličen tovariš, priljubljen pri vseh, ki 
SO ga poznali. Ljubil je domačo grudo, 
i veseljem je delal po zelenih košeninah 
Simonovih travnikov in oral plodno zem­
ljo njiv na sončnem hribu, bil je najboljši 
ti n svojih staršev ln dober brat sestri in 
Oratom. V dno duše pa je čutil odpor pro­
ti nasilju in krivici, ki ga je povzročil fa­
šizem nad narodi in posebno nad sloven- 
ikiin narodom. Temu svojemu notranje­
mu ukazu je dal duška v dejanju. Kmalu 
to našli partizani v njem odprto srce in 
odprte roke.

In tistega sončnega dne 27. julija 194.3, 
ko so v bregu črešnje rdele, ko so sprav­
ljali zrelo žito s polja, so prišli. Kakor 
veliki zeleni kuščarji so gestapovci in po­
licisti oblegali Simonovo hišo. Po Lojza 
so prišli, rjoveli nad domačimi kot 
stekli psi, brez sočutja, brez ozira na 
staro mater in očeta. Mati je zaslutila v 
dnu materinskega srca najhujše. Po bru­
talnem zasliševanju so Lojza odgnali. Ta­
ko se je pričela njegova težka mučeniška 
pot od Simona do Prevalj. ^Grozotno su­
rove psovke, neusmilicni udarci s puški­
nimi kopiti so spremljali njegovo —- mor­
da je sluti! v svojem srcu — zadnjo pot. 
Še jc objel s srcem temnozelene sence 
svoiega sadnega drevja, sončne trate do­
mačih travnikov, na pobočju njive, na ka­
terih je s toliko ljubeznijo spremlial rast 
od setve do žetve, vrt pred hišo poln 
cvetja, tihi bdi dom svoje mladostne sre­
če. V duhu je objel svojo trpečo mater in 
sestro Lpno, jezik ni našel besedi, kri­
čalo je srce. Podzavestno je slutil, nikdar 
več, vse je končano in življenje je tako 
lepo, biti mlad, ljubiti in ljubljen biti, 
kakšna sreča. Gnali so ga kot razbojnika 
naprej, vsak trenutek so ga suvali v hr­
bet, v obraz, po glavi in ga psovali. Pri­
speli so do bele ceste, po kateri je toliko­
krat nameril svoje korake. Pri gostilni pri 
»Sonnwirtu« je čakal kamion. Izmučen in 
presuvan si je zaželel piti, ker je bil ne­
znosno žejen, a namesto pijače je dobil 
surov sunek, kletev in psovke. S surovim 
suvanjem so ga potisnili v avto, ki je 
spreanljan od oboroženih policistov od- 
drdral naprej. Mudilo se je rabljem in z 
velikansko naglico- je drvel avto mimo 
njemu tako znanih hiš, kjer je preživel 
marsikateri nedeljski popoldan brezskrb­
nih časov, mimo Kralja, mimo Poljane, 
mimo zelenih travnikov, skozi temnoze­

leni Kraljev gozd, ob šumeči Meži na Pre­
valje. Vse hiše, polja, travniki in gozdo­
vi so se, kakor bi se poslavljali od njega, 
zatopili v globok molk. Na Prevaljah so 
ga vtaknili v hišo strahote, v gestapovski 
zhpor, kjer so stene vpile in odmevale 
od stokanja neštetih trpinov. V tem po­
slopju strahote se jc pričelo brezobzirno, 
brutalno in krvavo zasliševanje. Hoteli 
so, da bi od Lojzeta kaj izvedeli, da bi 
kaj izdal. Z vso silo svojega duha se je 
uprl in prevzel nase nepopisne muke. Vso 
noč so ga mučili. Teptali so ga po tleli, 
suvali z okovanimi čevlji, skakali po njem. 
Spet so ga s silo spravili no koncu in 
ker niso pri njem dosegli ničesar, so mu 
z glavo treskali v stene, da so se na ste­
nah šc dolgo poznali krvavi odtiski. To 
zverinsko ravnanje je trajalo vso noč, 
neskončno počasi so minevale ure. Toda 
Lojz je ostal trden, mo'eal je. Le tu in tam 
sc mu jc v nečloveških mukali izvil iz 
prsi stok, krik v neznosnem trpinčenju. 
In drugi večer so »kulturonosci« tretjega 
rajlia svoje početje nadaljevali. Ravnota- 
ko tretjo noč do poznih jutranjih ur, ko je 
Lojz krvav in izmučen padel v nezavest 
V popolni nezavesti bolečin ni občutil m 
prinlaval je na njega lahek sen. Nevidna 
nežna roka mu je božala potno in krvava 
čelo in Lojze je vzdihnil: . Mati, mati. ali 
ste vi? Sestra Loua, ali si ti pri meni?«

Ob jutranji zarji se je prebudil, prišel je 
nekoliko k sebi, nikogar ni bilo blizu in 
kakor blisk mu je šinilo v glavo, proč od 
tod, v gozd, v svobodo, v življenje. In s 
težavo je Izvlekel svoje izmučene ude na 
prosto. Jutro je bilo prekrasno, sveži zrak 
mu je kakor balzam hladil rane — in živ­
ljenje je tako lepo. Toda, nenadoma jc po­
čilo. policist je sprožil in življenje mlade­
ga človeka je prenehalo, eno izmed ne­
štetih žrtev našega naroda.

Strokovni tečaji Kmečke zveze
v velikovskem okraju

Kmečka zveza za Slovensko Koroško 
organizira po mnogih naših vaseh stro­
kovne tečaje. Kmetje ln kmečko prebi­
valstvo radi obiskujejo tečaje, kjer ima­
jo priložnost poslušati strokovnjake v 
domačem slovenskem jeziku. Na tečajih 
obravnavajo aktualna vprašanja, ki se ti­
čejo kmetijstva sploh in se seznanjajo z 
naprednim kmečkim gospodarstvom. 
Zadnje dneve so bili zaporedoma trije te­
čaji. Dne 15. marca je bil v Pribil vesi. 
Tečaj je bil prav dobro obiskan. Toda 
glej, naenkrat je prišla žandarmerijska 
patrulja in zahtevala, da sc je moral go­
spodarski strokovnjak, tovariš Vernik, le­
gitimirati in komaj jih jc bilo mogoče pre­

pričali, da jc to zgolj gospodarsko-stro- 
kovni tečaj, ne pa »politično, partizan­
sko zborovanje«, kakor vedno trdijo, čim 
se nekje zbere slovensko prebivalstvo. 
Tečajniki so bili ogorčeni nad takim rav­
nanjem, ker je namen policijskih akcij sa­
mo ta, da bi vznemirjali in ustrahovali 
naše ljudi. Drugi dan je bil strokovni 

tečaj v Železni Kapli, ki je tudi dobro 
uspel. Dan navrh, dne 17. t. m., je bil 
tečaj v znani slovenski hiši pri Burgerju 
v Šmartnem pri Velikovcu. Poleg tovari­
ša Vernika je tovariš Pečnik Janko teo­
retično razložil ln praktično pokazal, ka­
ko je treba delati v sadovnjaku, da bo 
sadjarstvo uspevalo.

SPI nainania
Slovensko prosvetno društvo >SvaM-i 

da« v Št. Janžu bo priredilo v nedc jo, 
dne 20. marca 1949, ob 14. url pri Tišler- 
ju v Št. Janžu igro »Svet brez sovraštva«.

Slovensko prosvetno društvo »Jepa« v 
Ločah bo imelo v nedeljo, 20. marca 1949 
ob 14. uri, svoj redni občni zbor.

Ljudske univerze:
V sredo, dne 23. marca 1949 ob 20. urh 

pri Pušniku v Ločah. Predavanje: Kako 
si obranimo zdravje.

V oetek, dne 25. marca 1949, ob 20. uri, 
pri Šmonu v št. Gandolfu. Predavanje: 
Zgodovina slovenskega naroda.

V soboto, dne 26. marca 1949, ob 19 30
uri pri Krznarju v Svečah. Predavanje: 
Kako si ohranimo zdravje. j

Kmečka zveza za Slivensko Koroško 
naznanja:

Javna zborovanja:
V petek, dne 25. marca 1949, ob 10. url 

pri Malvcgerju v Hodišah.
V petek, dne 25. marca 1949, ob 11. uri 

pri Kolarju v Železni Kapli.
V soboto, dne 26. marca 1949 ob 17. uri 

v kolodvorski restavraciji v Podravluili.
V nedeljo, dne 27. marca 1949, ob 11 30 

uri, občni zbor pri Mežnarju na Radišah.

Strokovni tečaji Kmečke zveze 
. V ponedeljek, dne 21. marca 1949, ob 

9. uri, pri Površnjaku na Bregu v Ločah 
pri Št liju.

V torek, dne 22. marca 1949, ob 10.30 
uri, pri Orenu v Lipi.

V sredo, dne 23. marca 1949, ob 9. url 
pri Pikovcu na Blatu pri Kostanjah.

V petek, dne 25. marca 1949, ob 14. url 
pri Prangarju v Zmotičah.

V nedeljo, dne 27. marca 1949, ob 14 
uri pri Mezanu v Slovenj. Plajbcrku.

Zaključna prireditev kuharskega tečaja v 
Št. Janžu v Rožu

bo v nedeljo, dne 20. marca 1949 pri Tis- 
lerju.

Na sporedu: Razstava od 9. ure dopol­
dne in igra: >Svet brez sovraštva ob 14. 
uri.

Pridite v obilnem številu!

Zaključna prireditev gospodinsko-kuhar« 
skega tečaja na Blatu

Zaključna prireditev gospodinjsko-ku- 
barskega tečaja na Blatu bo v nedeljo, 
dne 27. marca 1949, v Pliberku.

Dnevni red bo sledeči:
V gostilni pri Brezniku, v prvem nad­

stropju, bo od 8. do 20, ure razstava ku­
harskih in šiviljskih Izdelkov.

Popoldne ob 14.30 uri bo v telovadni­
ci glavne šole kulturni del in sicer dve 
igri, prizori, recitacije, petje domačega 

pevskega zbora ln sodelovanje šmihelskili 
tamburašev.

Vabimo k številni udeležbi od blizu Irt 
daleč!

OGLAS
Kupim takoj »Dieselov-motor« 4 — 6 

konjskih sil in dobro ohranjeno slamorez­
nico (stroj za rezanje krme).

Ponudbe pošljite na upravo »Sloven­
skega vestnika« pod označbo »Nujno«.

Kjer zemlja slabo rodi, je pač tnalo 
kruha. Tod«. ne primanjkuje le kruha, 
temveč vsega. Kulturno življenje se raz­
vija precej podobno kakor rastlina; če so 
tla bogata, je rastlina bujna in močna. Z 
idrugo besedo: tudi človek mora najprej 
Jesti. Dokler bo lačen, stalno lačen in 
ogrožen bo bolj podoben volku kakor člo­
veku. Ne bo prepeval, ampak bo tulil; ne 
bo pisal pesmi, ampak bo neprestano na 
Jovu za hrano. Bojeval se bo za golo živ­
ljenje. Dokler nima človek niti toliko sred­
stev, da bi si mogel sezidali kolibo, si 
Jie bo zidal šol in gledališč. Tudi to je 
resnica o gnoju in kulturi.

Na podeželju naletiš v nekaterih krajili 
Da zanimive enonadstropne hiše: pritličje 
je nizko, zelo staro, z malimi linami. Oken 

/ »lili ni, pritličje je bilo sezidano, ko oken 
Še niso poznali. Namesto šip so imeli v 
linah kože iz prosojnega živalskega me­

hurja. Povsem drugačno pa je prvo nad­
stropje. Tam imajo že okna, čeprav še 
majhna.

V pritličju je zdaj hlev, v nadstropju 
jc pa »hiša«. V starih časih, ko še ni bilo 
prvega nadstropja, so pa ljudje stanovali 
v pritličju, kjer je zdaj hlev. Morda so 
stanovali celo skupaj z živaliml, ki jih 
je bilo treba varovati pred zvermi.

Podobna stvar je s kulturo. To, kar 
imenujemo gospodarstvo ali gmotno kul­
turo, je prvotno, starejše: pritličje ln te­
melj: duhovna ali »prava« kultura je prvo 
nadstropje. Jasno je, da prvega nadstrop­
ja neN moreš sezidati brez pritličja.. če 
je slabo pritličje, ne more nositi tudi moč­
nega in lepega prvega nadstropja. Zato 
moramo pri nas sezidati tudi primerno 
pritličje, da bomo lahko postali res kul­
turni.
, Ko pa žc živimo v prvem nadstropju,

nikar ne govorimo, da je pritličje nepo­
trebna svinjarija in da nam nič ni mar, čc 
se podre. Bolje je, da pritličje temeljito 
podzidatno ter preuredimo. Vzidali bomo 
tudi okna in pobelili stene. Pritličje bo 
postalo trdno in čisto, zato bo poslej zdra­
vo tudi prvo nadstropje. Poslej bomo laže 
dihali v prvem nadstropju in čutili se bo­
mo varne, ker bo nadstropje slonelo na 
trdnejših temeljih.
To se pa lahko zgodi le tam, kjer znajo1 
primerno ceniti gnoj. Kjer je gnoj lepa 
beseda.

2. Pravda za gledališče ln gnojnične jame
V predvojni Jugoslaviji je bilo marsikaj 

nemogočega mogoče. Zato je pa bilo tu­
di nemogoče, kar jo zdaj v naši državi 
mogoče. Tedaj ni bilo niti mogoče, da bi 
si kmetje zgradili gnojnične jame. Naša 
zemlja je silno stradala gnoia — hlevske­
ga in umetnih gnojil, gnojnica sc je pa 
razlivala po cestah in dvoriščih, marsikje 
celo pred hišnim pragom.

Tedaj jc znašal pridelek na hektar pov­
prečno v vsej državi 11.3 stota pšenice (v 
Sloveniji samo 9.5 q). V Nemčiji 20.5 q, v 
Avstriji 15.6 q. Bili smo na predzadnjem 
mestu v Evropi. (Na zadnjem je bila Ro­
munija: 9.1 q.)

V tistih časih jc bilo mogoče, da bi

»kulturni delavec« napisal razpravo tei 
v njo izlil vse sveto ogorčenje nad »pro- 
fanacijo« »skrunjenjem« kulture: v bano­
vinskem proračunu je zasledil sprcviso- 
ko« dotacijo (podporo) za zgraditev gnoj- 
ničnih jam — spričo prenizkega zneska 
za gledališče. Da imajo gnojnične jame 
prednost pred gledališčem! V resnici je 
bila podpora za gnojnične jame tako niz­
ka, da bi s tistim denarjem ne pregnali 
iz gledališča niti plesnobe. Toda kulturo 
je treba braniti ter poveličevati če hočeš 
veljati za kulturnega delavca; braniš jo 
pa najučinkovitejše, če se zgražaš nad 
gnojničnimi jamami. »Prvo je kultura! Pr­
vo jc gledališče! Lc divjaki lahko cenilo 
gnojnične jame bolj kakor naše svetišče 
umetnosti!« Seveda je pozabil povedati, 
da jim je v kapitalistični državi samo to­
liko mar gnojpičnili jam in gledališča, ko­
likor jim neposredno nese ali kolikor je 
potrebno, da natrosijo ljudem peska v oči.

To je bilo mogoče v tistih časih, ko naš 
delovni človek sploh ni zahajal v gleda­
lišče, ker ni mogel; ko so revni prebival­
ci v jugoslovanski!) pokrajinah umirali za 
boleznijo, ki je posledica uživanja sko­
raj samo koruzne brane; ko je bila Ju­
goslavija med zadnjimi državami po koli 
čini izdelanega železa

(Dalje)
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Komu in zakaj plačujemo davke
Ena Izmed šib, s katerimi gospoda In 

kapitalistifina oblast tepta delovno ljud­
stvo, so davki. Kakršna je oblast - takšni 
so tudi davki. Kjer ima oblast v rokah 
gospoda In njeni priganjaCi, tam jeCita de­
lavec In delovni kmet pod veliko težo 
davkov, gospoda pa uživa in kopiCi svo­
je bogastvo.

V zadnjem letu smo videli, da smo mo­
rali plaCatl veC davka, kakor v letu 1947. 
V letu 1948 so zvišali tudi takozvane »pri­
spevke« k zemliiškemu davku. Kot pri­
spevki k zemljiškemu davku veljajo do­
klada za kmetilsko zbornico, nezgodna 
zavarovalnina in prispevek za obnovo. 
Medtem ko so ob koncu leta 1947 oro­
pali delovno ljudstvo za 2/3 njegovih pri­
hrankov, medtem ko so cene industrijskih 
proizvodov stalno dvigali, medtem ko ce­
ne kmečkim pridelkom ter mezde delav­
cev ostajajo daleC za cenami življenjskih 
In gospodarskih potrebšCin, ne zvišujejo 
samo zemljiški davek, temveč tudi nje­
gove »prispevke« za 15 do 20 odstotkov. 
Ko vsi znaki kažejo, da delovno ljudstvo 
pada vedno globlje v gosnodarsko krizo, 
mu nalagajo vedno večje tn nove davke. 
2e. samo državni proraCun za leto 1949 
obremenjuje vsako osebo z več kot 1000 
šilingi; zemljiškemu davku so nabili do­
klado 25 odstotkov, mezdni davek pa so 
zvišali za 60 odstotkov. K tel prekomerni 
in neznosni obremenitvi hočejo ljudstvu 
naložiti še poseben davek za vznostavi- 
tev in oborožitev vojaščine, ki nikakor ne 
bo imela naloge, da bi ščitila ljudstvo pred 
ve'iko bedo in nadaljnjim nasiljem kaol- 
talistiCne gospode, temveč da bi s puška­
mi In strojnicami utrdila njeno diktato- 
rično oblast in zatrla volio In pravico 
ljudstva. Znak, da bo to novo breme snet 
moralo nositi samo ljudstvo, se kaže že 
v tem, da vodi vlada pogajanja z zastop­
niki industrialcev o zakonu, ki naj bi tem 
krogom omogočil višio investicijo (nalo­
žitev) kapitala in ki bi jih za to oprostil 
davkov v skironi višini 309 milijonov ši­
lingov. Potemtakem nai taisti krogi in ta­
ista gospoda, ki pri denarni reformi ni 
Izgubila niti groša in ki je skozi vsa leta 
samo polnila svoje žepe, dobi sedaj še 
novo ugodnost, da se zakonitim potom iz­
ogne tud' plačevanju davkov. Zato naj pa 
na izkoriščano in izmozgano ljudstvo pa­
de še večje breme.

Kako delajo In razsipajo z denarjem iz 
davkov, ki jih izsilju!ejo od delovnega 
ljudstva, pa najbolj jasno kažejo deficiti 
pri lavnih podjetiih. ki bi morala služiti 
ljudstvu', ter korupcije, ki Jih dovoljuje
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vladna gospoda. Šele pred nekaj dnevi Je 
postalo očitno, da je deficit mestnega gle­
dališča v Celovcu narastel na milijon ši­
lingov. Pred kratkim fe j>rišla na dan no­
va korupcija v oddelkih prosvetnega mi­
nistrstva, kjer so sl nekateri uradniki pri- 
svoiill 282 tisoč šilingov.

Vse to zgovorno kaže, da hočejo seda­
nji avstriiski oblastniki pahniti ljudstvo 
v še hujšo krizo, v še večio bedo in rev­
ščino. ^kušaio se izgovarjati, da Je visoun 
obdavčevanje potrebno za to, da se ore- 
prepreči nevarnost nove inflacije. Toda 
kako naj nride do inflacije, ko je ves ka­
pital v rokah tistih, ki so prav za prav ini- 
ciatorii vseh vladnih ukrepov in zakonov 
— industrialskih In trgovskih zvez ter 
kartelov In monopolov. Vrana vrani ne 
sklule očesa, ljudstvo so pa že opeharili 
za- nlegove skromne prihranke.

Kmečko prebivalstvo Slovenske Koro­
ške ima o takšnem obdavčevanju svoje 
po«ebno mnenje. Dudem, ki so na lastni 
koži občutili vse grozote in načine go­
spodarskega zatirania in uničevania po 
fašizmu in ki so utrpeli ueocenljivo go­
spodarsko Škodo, katere še nihče ni no- 
javne prispevke, o katerih ne vedo, ko- 
nravil. predoisulek) nrisnevek za obnovo 
(Wiederaufbaubeitrag). Oni naj plačujejo

To sta dva najvažnejša meseca za vsa­
kega sadjarja in vrtnaria. Ko bi hoteli 
opisati vsa dela in onravlla. ki so v tej 
dobi na dnevnem redu. ne bi mogli to 
napraviti v eni številki našega Usta. Za­
to v kratkem najvažnejše:

V sadovn’abu moramo končati vsa spo­
mladanska dela, ki so navezana prav na 
ta dva meseca. Sajenje sadnega drevia 
končniemo vsai do srede aprila. Obši­
rno mlado visoko-debelno in vse pritUčnp 
sadno drevle. otreh'mo stareiše drevje 
ter razredčimo temeUifn vrbove, zlesti 
pri tistem drevju, ki obeta dobro lettao. 
Obnovimo kolobarje pri mlademu sadne­
mu drevju. Pri letos posajenem pokrimo 
kolobarje z dobrim gnolem. noleg tega oa 
položimo še nekaj smrekovih vej. Z gnoj­
nico v sadovnjak! Ko bo drevje zbrsteio, 
pride na vrsto škrooljenje za 1 odstotno 
bordoško brozgo, da zavarulemo drevje 
in pridelek nred škrlnpom. PrecepUeva- 
nje neprikladnega sadnega drevja na’ bo 
v osnrediu vseh sadiarskih onravil. Pre­
cepi iamo lahko tja do maja, samo cepiče 
moramo shraniti na hladnem kraju, da ne 
preženejo.

V vrtu pa je še več najrazličneiših po­
slov. To je doba setve in saditve. Pripra­
vimo zemljo za prve spom'adanske setve 
na planem in pa zemljo za sejalnico (to­

mu bodo potem koristili In katerih so sa­
mi najbolj potrebni.Te ljudi nihče ne more 
prisiliti, da bi plačevali prispevek za ob­
novo, dobiti pa morajo Iz teh prispevkov 
učinkovito pomoč. Ta davek na! plačulejo 
tisti, ki so se ves čas bogatili in se tudi 
danes še bogatijo, medtem ko našega de­
lovnega človeka zatirajo vedno bolj In 
bolj.

Nadalje. Kdo je unravjčen zahtevati od 
'jas, da plačujemo doklado za kmetijsko 
zbornico, bi nam že tri leta odreka pravi­
co do naših zastopnikov in ki se niti x 
migljaiem ni potrudila, da bi se zboljšale 
gospodarske in socVne razmere po va­
seh Slovenske Korošce. Kmetijska zbor­
nica, ki nam je sovražna in ki se postav­
ila na čelo gospodarskega zatiranja in 
germanizacije koroških Slovencev, nima 
nobene moralne oravice. da bi od nas 
zahtevala olacevanie nrlsnevkov, s kate­
rimi pomaga veleposestnikom, niihovim 
prjgaeiačem in priseljencem, ki se šopirilo 
po naši zemUj.

Slovenski kmet bo d«l* *nn otačev?*! dav­
ke državi š«ie takrat, ko bo na svefl zem- 
1*1 sam odloča* o vseh vorašanMb In bo 
bo d-*ava nodolrala ' tako, kakor sedaj 
nodpi*-a veleposestnike In druge Izkori­
ščevalce.

pel ali mrzel gnojak, ali pa gredico v za- 
tišin ob južni steni). Takoi ko se bo zve­
drilo in se bo zemHa o«nši>a. selečo: pe- 
teršilil. koreniček, črni koren, rdečo peso, 
šninačo. čebulo, berivko. čebu'ček, spo­
min dni česen, nekaj pozneje solato, grah 
in bob. Vse naštete setve niso v nevar­
nosti, čeprav bi se poiavii še kak kratek 
mraz. V seja'nico oa seiemo vse tiste vrt­
ne rastline, od katerih si moramo vzgoii- 
ti sadike: n. nr. vse kanusmee, seveda na 
tudi nairazjičn^iše cvet'ce. Vse setve, bo­
disi to na stalnem mestu ali v kakršni koli 
sejalnici. Izvršimo oh suhem vremenu. 
Setev nekoliko potlačimo .povaliamo ali 
vsaj z looato potonimo. Setve na planem 
zlasti v nezavarovanih seiainicab pokri­
jemo, dokler ne skalč, s smrekovimi ve­
jami. Amila že začnemo s presaianiem so­
late, kolerabe, poreia, čebule, ranega ze- 
Ha ter s saieniem ranega krompirja. Proti 
koncu marca, kakor je pač vreme, odkri­
jemo vtnice in razne druge rastline, ki 
so bile čez zimo zavarovane. Visoke vrt­
nice sicer odkritemo, toda pustimo jih na 
tleli, da Jih lahko spet hitro pokrijemo, 
če bi se poiavilo zimsko vreme. Vse le* 
potično grmičie, vznenjaike in vrtnice ob­
režimo osnažimo trto in vrtna pota, do 
Velike noči pa uredimo vrt, da bomo ime­
li vesel le z njim.

Sadiar in vrtnar v marea in anrflu

Pri precepilevanju je napačno
če odlašamo do aprila al! maja. Cim

prej cepimo, tem bolje se obnese cepitev. 
In čim dalje od’ašamo, tem slabši so ce­
piči in tem manjši bo uspeh: 

če spodnje veje na kratko obžagamo. 
Spodnje veje pustimo najdališe, proti vr­
hu pa naj bodo vedno krajše. Obžgano 
drevo naj ima obliko piramide. To velja 
tudi pri pomlajevanju sadnega drevja: 

če cepimo drevo dve leti. Precepimo 
vse veje! Če pa že hočemo cepiti dva 
leti, precepimo prvo leto spodnje, drugo 
leto pa zgornje veje, nikdar pa na 
obratno;

če na eno drevo cepimo več sort. To ja 
igrača brez praktične vrednosti;

če precenimo slabo rastoče drevje s 
slabo rastočo sorto. Na sorto s Šibko rast­
jo spada sorta, ki hna močno, krepko 
rast.

OBJAVA
Spomladansko žitno semenje Ima na­

slednje cene:
Spomladanska pšenica:
100 kg »Original« — semenja: 100 kg 

navadne pšenice in 68 šilingov doptačOa;
100 kg priznanega drugega pridelka 

(Nachbau). 100 kg navadne pšenice In 51 
šilingov doplačila.

Snomladanski Ječmen:
100 kg »Original« — semenja: 100 kg 

navadnega ječmena In 50 šilingov dopla­
čila:

100 kg priznanega drugega pridelka: 
100 kg navadnega ječmena In 45 šilingov 
doplačila.

Oves:
100 kg »Original« — semenja: 100 kg 

navadnega ovsa in 50 šilingov dop1ači'a;
100 kg priznanega drugega pridelka: 

100 V g navadnega ovsa In 45 šilingov do­
plačila.

Kaj pomeni to? Za 100 kg semenia mo­
ramo dati 100 kg domačega žita in do­
plačati še navedeno vsoto. Zamenjavo iz­
vedemo blago za blago. S priporočam 
župana in načelnika kraievnega kmečke­
ga sveta je pa možno, da dobimo seme­
nje tudi brez zamenjave.

Semenski krompir (tuzemski) Ima na­
slednic cene:

Pozne vrste:
Original — seme 97.— šilingov
priznani drugi pridelek 74.— šilingov

Srednjezgodne vrste:
Original — seme 120,—šilingov
priznani drugi pridelek 103,—šilingov

Zgodnje vrste:
Original — seme 143.— šilingov
priznani drugi pridelek 120.— šilingov 
Cene veljajo za 100 kg — netto, brez 

vreče, od postaje pridelovalca semenja.

v Utneck&tn gozdu
(Nadaljevanje)

Omeniti moramo tudi setev In naravno 
pomlajevanje. V letih, kadar ima gozdno 
drevje storže, si lahko sami pridelamo 
potrebna drevesna semena na ta način, 
da v mesecu novembru naberemo smre­
kovih storžev, pozimi pa borovih ter jih 
na zračnem prostoru shranimo do spo­
mladi. Ko postane sonce močno, denemo 
storže v kakšen zaboj na sonce, da se 1u- 
ščine odprejo in stresemo seme iz njih. 
Pri rahli toploti sušimo storže tudi na pe­
či. Močna toolota zmanjša kaliivost. Me- 
cesnovi storži se na soncu slabo odprejo, 
zato pridobimo od njih le malo semena. 
Seme jelke pa navadno zamudimo, ker 
storži, ki so zreli že meseca oktobra, raz­
padejo na drevesu. Za seme ljstovcev ie 
na'boljše, če ga malo posušimo na soncu, 
nato pa ga takoj položimo v zemljo, Samo 
na ta način bo prihodnjo spomlad za­
nesljivo sklilo.

Za setev v gozdu prekopljemo približno 
1 m2 velike površine in jih posejemo s 
semenom. Pogosto se v posekah sejejo 
žitarice. Hosto požgemo in zemljo prekop­
ljemo. Takrat sejemo med žito tudi se­
me iglavcev na široko ali v vrste. Gozd­
no seme ne sme priti globoko v zemljo, 
največ do 1 cm. Prvo leto žito varuje 
mlade iglovce, ki so silno občutljivi, pred 
hudo vročino. Drugo leto, ko so že ole­
seneli, so odpornejši.

Naravno pomlajevanje je tisti činiteij, 
ki že tisoče in tisoče let vzdržuje vse 
go .'jv?. V sedanjem č>su pa n? mo.emo
prepustiti gozd popolupma naravnemu

pomlaievanju, ker bi mogli predolgo ča­
kati. V slabi zemlji poteče približno 20 
let, predno se gozd zaseje in še takrat 
zrastejo najprej manjvredne vrste, ki so 
v rasti zelo hitre.

Kjer so gozdna tia neugodna in prožna 
ter niso zaraščena z vresom in mahom, 
ali če smo vres pokosili in listje pogra­
bili, da seme pade na zemljo, med redkim 
semenskim drevjem dosežemo lahko prav 
lepe uspehe pomlajevanja. Zemljo mora­
mo pripravljati za naravno pomlajevanje, 
kadar se kaže semensko leto. Če bi radi 
pomladili star enakomeren sklenjen gozd, 
ga moramo najprej razredčiti, da pride 
svetloba do zemlje. Pravilno je, da pu­
stimo stati redka semenska drevesa, ven­
dar obstoja v vetrovnih legah nevarnost, 
da’ nam veter prekriža vse naše dobre 
namene in napravi veliko škodo. Dolgo­
letna opazovanja nam bodo mnogo kori­
stila, ali je varno in kako se pripravi gozd 
za naravno pomlajevanje s semenjaki.

Če je naravno pomlajevanje pod red­
kim semenskim drevjem uspelo, moramo 
semenjake polagoma odstranjevati, da 
dobi mlado drevje vedno več svetlobe. 
Kjer se je zasejal bor ali mecesen, mora­
mo semenjake hitreje odstraniti kot v 
senenih drevesnih vrstah, če sc nahajajo 
med starim drevjem posamezni mecesni, 
jih navadno pustimo še kakih deset let, 
da se med mlajem še dobro razvijejo in 
dajo dragocen les.- Vrhu tega pa bodo ob 
oblini svetlobi nastavili mnogo storžev, 
zasejali se bodo mladi mecesni, ki s svojo 
hitro rastjo še dohitijo smreko.

Pomlajevanje iz panjev (štorov)
K pomlajevanju spadajo pri nekaterih li­

stavcih še poganjki iz panjev — korenin, 
posebno pri vrbah, trepetlikah in gabrih; 
kjer nameravamo pomlajevati Iglovce, so 
nam ti poganiki v nadlego. Koristni so pa 
v strmih legah, kjer Je nevarnost zemelj­
skih plazov, ker vežejo s svojimi koreni­
nami zemljo In branilo plazenje zemlje. 
Pa tudi v suhih slabih gozdnih krajih v 
nekaj letih spet obsetičijo gozdna tla in 
obvarujejo izpiranje rodovitne zemlje. Ob 
rekah nam poganjki iz panjev od vrb in 
jelš producirajta mnogo lesa za kurjavo 
in branijo odnašanje rodovitne zemlje po 
naraščajočih vodah.

Kakšen mora biti kmečki gozd
Iz podanih navodil za pomlajevanje 

smo spoznali najvažnejše delo v gozdu. 
Preglejmo svoj gozd, koliko je golav 'n 
še redkih mest, ki so potrebna pomlaje­
vanja- Preudarimo kako bomo pomladili, 
koliko in katere vrste sadik bomo potre­
bovali. Naše načelo pa mora biti mešan 
gozd, ki gozdna tla najbolj izkoristi in 
jih ohrani prožna. Kmečki gozd pa ne 
sme biti samo mešan gozd, temveč naj 
bo zaraščen tudi z vsemi starostnimi 
razredi od mlaja do starih vojakov, Na 
ta način je vedno nekaj zrelega lesa za 
sekanje in tudi ni nevarnosti, da bi oo 
večji prodaji za daPšo dobo ne bilo ni­
česar za sekati. Upoštevajoč zahteve po­
sameznih vrst na zemljo in svetlobo mo­
ramo izbirati med tremi glavnimi vrstami, 
smreka jelka, bor In v nekaterih krajih 
bukev. Posebno gorske kmetije, ki so od­
daljene od prometa in Je njih glavni vir 
dohodkov les, morajo še intenzivneje

usmerjati svojo skrb za vzgn»o Igin^ga 
drevia, ki Je za prevoz najlažji In ki l<na 
največ tehnično porabnega leso In da vi­
sok letni prirastek. Vsaka večja kmetiči 
bi morala v svojem zeleniadnem vhi 
imeti tudi nekaj gred za vzgojo sadik. 
Doma vzgojena drevesca so navajena 
podnebja in se lahko nepoškodovana ?b 
pravem času presadijo na stalno mesto.

V kmečkem gozdu pa naj vlada tudi 
red. Vsa polomija in bolehno drevje naj 
se takoi odstrani. Zanemarjen gozd silno 
kvari leooto naših gozdov.

Posebno v* letoviščarskih krajih mora 
naš gozd vsled svoje lepote Imeti veli­
ko privlačnost. Predstavimo si pomlad, 
ko začno v mešanem gozdu zeleneti 'i- 
stovci, kakšen vpliv ima to na naše du­
ševno razpoloženje. V jeseni občudujemo 
lepota pestro barvanega Ustja in pozimi 
ohranja naš iglasti gozd slikovitost gora. 
Med gozdnim drevjem pa nem marsika­
tere vrste lahko služijo kot okrasno drev­
je. Predvsem je lipa, ki s svojim cvetom 
poživi vsakega, ki prihaja ob cvetu v nje­
no bližino.

Ob gozdnih obronkih bi lahko gojili 
črešnje drobnice, ki že sredi aorlla stali­
jo v cvetu ln ki nam dajo dragocen 'es. 
V topli suhi zemlji bi se dobro obnesla 
akacija. Te vrste listavcev imajo še po­
seben pomen za čebelarstvo.

Pomislimo, da so gozdna drevesa dol­
gotrajne rastline. Zaradi tega moramo 
vsak ukrep dobro preudariti, da zaradi 
nepremišljenega dela ne bomo imeli dol­
goletne škode. Segajmo po strokovnih 
knjigah, ki nam bodo s pridobljeno prak­
so najboljši svetovalec v vseh potrebah.

M. X,
(Konec)


